

LA CRISIS, RESUELTA

## Continúa el mismo Gobierno Hoy seguirá el debate.

ESPERANDO

Ayer, con ser día festivo, la creencia, fundada, de que pudiera saberse algo por la tarde respecto de la solución que diese la Corona a la crisis, ha llevado al Congreso numerosos diputados, deseosos de conocer cuanto de nuevo hubiera.

Y como concreto nada se sabía, la fantasía se enseñoreó, y eran curiosísimas las cosas que forjara.

Decíase que era muy cierto que los conservadores consultados por la Corona habían aconsejado continuara la situación liberal, como habían estado unánimes en el reconocimiento de la jefatura indiscutible del Sr. Maura; pero que también, respondiendo a requerimientos altísimos, una voz conservadora había expresado la creencia, por no decir seguridad, de que si circunstancias especiales obligasen a la Corona a reclamar en su día el concurso del partido conservador, lo encontraría en éste.

También se decía que el Sr. Gasset había recogido anteañoche los papeles, es decir, la correspondencia que como ministro haya tenido en los contadísimos días que lleva en el Gobierno y que no se presentaría como ministro en el Parlamento, admitiendo para ello la hipótesis de que le fuese ratificada la confianza al conde de Romanones.

Compendio faltaba quien, aceptando esto último, hablara de la posibilidad de que el jefe del Gobierno proveyese la cartera de Gracia y Justicia.

Frente a las suposiciones de modificación en el Gobierno, eran muchos los que creían que no se haría nada en ese sentido, sin haber terminado previamente el debate político planteado en el Congreso.

Esperábase con interés conocer si el señor conde de Romanones había sido llamado a Palacio.

Se supo en el Congreso que el jefe dimisionario, después de comer, había salido de paseo.

\*

El domicilio del señor conde de Romanones se vio ayer tarde muy concurrido por numerosos amigos de éste.

El Presidente, a las cinco de la tarde, marchó a dar un paseo, acompañado de los señores ministros de Hacienda y de Gobernación, sin que a esa hora hubiera recibido aviso alguno para ir a Palacio.

\*

En el Congreso se aseguraba que a las siete de la tarde iría a Palacio el señor conde de Romanones, y que todo estaba dispuesto en la Secretaría de la Cámara para, en el momento en que el señor conde de Romanones recibiera la ratificación de poderes, extenderse las citaciones para la sesión el día en que acuerde el Gobierno.

LOS REYES

A las cuatro de la tarde salieron Sus Majestades en automóvil, dirigiéndose al palacio del Infante Don Alfonso, donde tomaron el té. Después dieron un largo paseo, llegando hasta Navacerrada.

Desde las cinco de la tarde, numerosos periodistas aguardaban la llegada del conde de Romanones, que, como decimos en otro lugar, recibió aviso para que fuera al regio Alcázar a las siete de la noche.

Ratificación al conde de Romanones

El señor conde de Romanones, que entró en Palacio poco después de las siete y media de la noche, salió a las ocho y cuarto y leyó ante los periodistas la siguiente nota:

«El discurso pronunciado por el Sr. Maura el jueves en el Congreso ratificando actitudes y declaraciones anteriores, dió estado parlamentario a una alteración en la normal convivencia de los partidos turnantes.

En vista de ello, el Presidente del Consejo, que contaba con la mayoría de ambas Cámaras, estimó deber suyo facilitar a la Corona, en dilación alguna, oportunidad para que oyesen las opiniones y consejos de las personas autorizadas para darlos, por su posición oficial en ambos partidos.

S. M. el Rey, después de consultar con dichas personas, y apreciando las opiniones por las mismas emitidas, ha estimado que no había causa debida para introducir modificación alguna en la situación política, y ha resuelto otorgar de nuevo su confianza al conde de Romanones, quien continúa al frente del Gobierno, según se hallaba éste constituido.

Inmediatamente se reanudarán las sesiones de Cortes, prosiguiendo el debate político, y se discutirán los proyectos de ley que constituyen el programa del Gobierno.»

\*

Aunque la nota no expresa cuándo se reanudarán las sesiones de Cortes, el conde de Romanones manifestó a los periodistas que hoy lunes se celebrará ya sesión.

EN LA PRESIDENCIA

A las ocho y media de la noche llegó a su despacho oficial el señor conde de Romanones de regreso de su visita a Palacio.

Le esperaban en la Presidencia el señor ministro de la Gobernación, varios diputados ministeriales y algunos periodistas.

El señor conde de Romanones manifestó a

estos últimos que a la salida de Palacio había entregado a los compañeros que allí estaban una nota oficiosa.

Confirmó que el Rey le había ratificado la confianza sin ninguna clase de limitaciones, y que hoy serán reanudadas las sesiones de Cortes.

Después dijo:

—No me presento con el Gobierno esta misma noche, porque ya es tarde, no es hora hábil; pero iremos, como les he manifestado, mañana.

De este modo quedan bien sentados mi deseo de volver al Parlamento y mis respetos a éste.

Inmediatamente el señor conde de Romanones dió órdenes para que se dirigieran las comunicaciones oportunas a los presidentes de las Cámaras dándoles cuenta de la ratificación de poderes, y a fin de que citen a sesión para hoy.

El Presidente del Consejo, respondiendo a una pregunta que se le dirigió, dijo que tenía motivos para creer que la opinión unánime de las personalidades consultadas por la Corona había sido favorable para que siguiera la situación actual.

—¿También ha opinado así el Sr. Maura? —le preguntaron.

—Posible es que sí—contestó.

El señor conde de Romanones, después de recibir las felicitaciones de cuantos en la Presidencia se encontraban, marchó a su domicilio para cambiar de traje y dirigirse a la Embajada de Alemania, en donde anoche se celebró un banquete.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El Sr. Alba, al recibir a los periodistas en las primeras horas de la madrugada, les manifestó que de política, después de lo dicho por el Presidente del Consejo a la salida de Palacio, no había ocurrido nada de particular.

Como la dimisión del Gobierno no fué aceptada por S. M., es innecesario el juramento; además, se han consultado precedentes, y todos están conformes en que no procede nuevo juramento. El último precedente fué a raíz de los indultos de los reos de Cullera.

EN PALACIO

El Presidente del Consejo de Ministros despachó esta mañana con Su Majestad.

Llevaba alguna firma de Gracia y Justicia. El conde de Romanones no quiso hacer manifestación alguna de carácter político, reservándose para emitirlos en la Presidencia, donde, como todos los días, recibiría a los reporteros.

Puso a la firma de S. M. el Rey un decreto autorizando la convocatoria para oposiciones a Notarías en los distritos notariales, con lo cual tiende a evitar el conflicto planteado en Barcelona con tal motivo.

El ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter, despachó también con el Soberano.

Iba vestido el ministro de uniforme, pues momentos después habíase de celebrar en Palacio la ceremonia de la presentación de las cartas credenciales del ministro de Colombia, a la que el Sr. Navarro Reverter había de asistir.

El ministro de Estado fué interrogado por los periodistas acerca del Consejo celebrado ayer en la finca de Húmera, a lo cual aquél manifestó que no se trató sino de una simple reunión de amigos, puesto que a la expresada hora Su Majestad el Rey no había aún ratificado su confianza al conde de Romanones, y, por lo tanto, no eran ministros los que se reunían.

La reunión fué debida a una feliz iniciativa de todos los compañeros de Gabinete, que acordaron particularmente ir a visitarle, coincidiendo todos.

EL GENERAL WEYLER

El general Weyler cumplió hoy a S. M. el Rey.

Al salir de Palacio le preguntaron los periodistas su opinión sobre los recientes acontecimientos políticos, y el general Weyler la expuso, diciendo:

—Pues que todo va muy bien... muy bien. Ustedes recuerdan aquella copla de una conocida zarzuela? Y el general Weyler se puso a cantar:

—¿Que dices, primo?

—Que va muy bien.

Y se metió en el coche.

Dice el Presidente

El señor conde de Romanones manifestaba a los reporteros, al recibirles en las primeras horas de la tarde de hoy, que todo ha salido claro, habiéndose visto a la luz del día su manera de proceder.

La explicación que haya de dar de la crisis será bien breve. Podría reducirse a la Nota facilitada a la Prensa, y bastaría.

«La gente—decía el conde—lo que espera con interés es la continuación del debate, no la explicación de la crisis. Todos habrán observado que no he andado perezoso en presentarme a las Cortes; mañana, en el Congreso, las dos primeras horas se dedicarán al debate político, y las dos restantes, a la discusión de la ley de Jurisdicciones, porque pasado el momento de intensidad del debate político, a muchos preocupan otras discusiones.»

Creo que el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones ha de tener poca discusión, siendo probable que en dos ó tres sesiones quede aprobado en el Congreso.

Al Senado concurriré mañana, con motivo de iniciarse la discusión del proyecto de Mancomunidades, y tener yo que hacer la declaración que anuncié para cuando dicho debate comenzara.

En realidad, con ocasión de la crisis sólo se han perdido dos sesiones.

En la sesión de hoy hablarán los señores Lerroux y Cambó.

Yo hablaré, a lo sumo, cinco minutos, porque me limitaré en la explicación de la crisis a referir los hechos que todos conocen.»

Refiriéndose a cuanto se dice sobre las interpretaciones dadas al discurso del Sr. Maura, expresábase el conde en estos términos: «Lo he leído tres veces, y solo una interpretación le he encontrado.

Confieso que podré estar equivocado.

Los cargos lanzados por el Sr. Maura han sido dirigidos contra gobernantes que tenían la representación del partido liberal.

En fin, en la discusión podrá aclararse. Ojalá estuviera yo equivocado. Siempre que lo he estado, lo he reconocido con demasiada espontaneidad.»

¿SERA CIERTO?

### LA SITUACION DE TETUAN

Noticias alarmantes.

Nuestro redactor en París, Sr. Bonnat, nos ha telefonado esta mañana el extracto de un largo despacho de Tetuán que publica «Le Journal» en su número de hoy.

Es tan grave y alarmante lo que en él se dice, que hemos dudado si insertarlo o no.

Peró como «Le Journal» es un periódico serio, hemos optado por lo primero, estimando que es deber nuestro de patriotismo reproducir esas noticias, para que las conozcan todos y se las rectifique si no son ciertas.

He aquí lo que nos dice nuestro querido compañero:

«El periódico «Le Journal» publica esta mañana un largo telegrama de Tetuán, que tiene importancia indudable.

Dícese en él lo que sigue:

«La situación es muy grave. Los europeos aquí residentes comienzan a temer por su seguridad, en vista de que no son adoptadas las medidas necesarias para evitar lo que sucede.

«No obstante haber en la población y sus cercanías 10.000 soldados españoles, los montañeses pululan amenazadores, aguardando sólo una señal para entregarse al saqueo y al pillaje.

«Todos los días, los españoles, militares y paisanos, son agredidos en los caminos por los kabileños.

«Estos roban a los soldados las mulas que llevan a beber.

«En pleno día, en medio de la ciudad, se registran continuos atropellos.

«Los soldados indígenas del tabor desertan uno tras otro, llevándose sus armas y municiones.

«La otra noche, varios montañeses penetraron en el campamento principal sin que lo evitara nadie.

«Pasaron por tres tiendas de campaña que estaban vacías.

«Llegaron a una cuarta, donde había varios fusiles y se apoderaron de ellos.

«Cuando salían del campamento, uno de los kabileños cayó en un cepo.

«Sus compañeros le sacaron y se llevaron el cepo además.

«Como todos los atropellos quedan impunes, los montañeses redoblan su audacia, y los europeos están desesperados.

«Hay grandes disensiones entre los generales Alfau y Primo de Rivera.

«Este último pide que, cuanto antes, las tropas que guarnecen Tetuán hagan una salida en masa que ponga fin a tal estado de cosas.

«El general Alfau se opone, y dice que es preciso temporizar.

«Los trabajadores españoles, víctimas principales de todo esto, se han reunido y han celebrado un mitin de protesta.

«Acudieron al consúl, y éste les autorizó para llevar armas, con objeto de defenderse.

«Agregó que si el general Alfau no ha adoptado medidas radicales, es porque espera órdenes de Madrid.

«Hay, en la comarca donde está enclavado Tetuán, 64.000 montañeses.

«Ellos y los rifenios quieren emprender, simultáneamente, el ataque de Tetuán, Larache, Alcázarquivir y Arcila.»

### Los Exploradores de España

Excursión a los montes de El Pardo.

A las ocho de la mañana, hora de cita, se hallaban reunidos en los sitios de costumbre los exploradores de cada distrito, aunque en menos número que otras veces, pues la menuda lluvia que caía y el mal aspecto del cielo no convidaban a efectuar la anunciada excursión.

Por este motivo, los jefes de exploradores de los siguientes distritos dieron, a las ocho y media, la orden de suspensión, citándolos: Chamberí, a las tres de la tarde, en su solar de instrucción; Buenavista y Hospicio, a las diez de la mañana, en las Escuelas de Aguirre, y Hospital, Inclusa y Universidad, a la misma hora, en el Palacio de Exposiciones del Retiro. El objeto de estas reuniones era leerles la orden del día y hacer algunas prácticas.

Los demás distritos, más atrevidos, desafiando al tiempo, marcharon, como si nada

anormal ocurriera, por la carretera de El Pardo para acampar en los lugares de costumbre. El primero en llegar a los montes de El Pardo fué el distrito del Centro, y en seguida el de la Latina. Tanto uno como otro tuvieron que resguardarse en el trayecto bajo techado, porque a las nueve y media cayó un violento chaparrón.

El distrito de Palacio, menos aventurero, esperó a que escampara la lluvia, reuniéndose con los anteriores a las doce. El del Congreso marchó a la Fuente del Rey.

Claro está que en estos distritos que no temieron a la lluvia prohibieron sus instructores que fuesen de excursión los muchachos menores de trece años, no dejando ir más que a los mayores.

La suerte favoreció a los que marcharon al campo, porque en seguida se despejó el cielo, quedando un magnífico día, toda vez que ni hizo frío ni el calor de otras excursiones.

Durante todo el día se hicieron las prácticas de costumbre, jugándose a última hora interesantes partidos de «foot-ball». El capitán Iradier, que por la tarde visitó los campamentos, presenció los ejercicios gimnásticos de la Latina, dirigidos por el Sr. Elola, y en el centro, la sección de tiradores de lazo, que tan acertadamente dirige el instructor D. Julio Alba; éste realizó verdaderas proezas con el lazo, siendo la admiración de cuantos presenciaron sus diestros movimientos.

Al final se leyó la orden del día; en ésta se dan, entre otros avisos, el ofrecimiento que el socio protector D. Cesáreo Olabarria hace para los exploradores que quieran aprender gratuitamente durante el verano la lengua alemana; de la becerrada que a beneficio de los exploradores se organiza para el 9 del actual, cuyos fondos se emplearán en pagar el viaje al gran Concurso internacional de Birmingham (Inglaterra) de los exploradores más distinguidos. También se levó la relación de los que han ejecutado obras meritorias durante la semana última, y la de aquellas personas que, demostrando gran cariño por la Asociación, conceden uniformes a los muchachos faltos de recursos.

Entre éstas se encuentran la excelentísima señora marquesa de Squilache y los Sres. Solaz, Iradier y Santos.

Terminada la lectura se recogieron los campamentos, volviendo a Madrid sin novedad.

### Exposición de pinturas de 1800 a 1850

Concurrida en extremo está siendo la Exposición de obras de pintores españoles de la primera mitad del siglo XIX, inaugurada por S. M. el Rey el día 16 del pasado mes de mayo; y es seguro que cuantas personas aficionadas e inteligentes haya en Madrid, no dejarán de visitar los elegantes salones en que se verifica dicha Exposición, punto de reunión de nuestra sociedad aristocrática, donde con tanto gusto se halla reunida una muy lucida parte de nuestra producción pictórica de la mencionada época.

Buena prueba de la esplendidez y refinado buen gusto de los organizadores de este certamen han sabido rodear cuantos detalles al mismo se refieren, es el magnífico catálogo de las obras expuestas, en el que figuran cerca de sesenta fotografías de las mismas, con un concienzudo y atinado estudio crítico-histórico de los ilustres artistas que, para honra de nuestra patria y de nuestras artes, y como otros muchos que florecieron en aquella época, a tan envidiable altura supieron colocar sus nombres en los primeros cincuenta años de la pasada centuria.

La clausura de esta Exposición, anunciada para el día 31 de mayo, no se verificará hasta el día 15 del presente mes de junio, y las horas de visita son de diez a una y de cuatro a ocho.

### GRAN MUNDO

En el hotel de los condes de Casa Valencia.

Se celebró anteañoche en aquella aristocrática morada una espléndida comida en honor de S. S. AA. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, seguida de un brillante sarao, durante el cual hubo un interesante recital de piano.

Sentáronse a la mesa, además de Sus Altezas, el Príncipe D. Raniero, el duque y la duquesa de la Conquista, la marquesa de Aguilera Real, el marqués y la marquesa de Hoyos, la marquesa viuda del mismo título, el marqués de la Mesa de Asta, el marqués de Villaurrutia, señora de Vázquez, señorita de García Loygorri, señor y señora de Alcalá Galiano (D. Juan), Srta. María Teresa Alcalá Galiano, el vizconde del Pontón y su hermano D. Alvaro, el Príncipe Pío de Saboya, el ex ministro Sr. Osma, el general Milans del Bosch y D. Eugenio Ferraz.

Después acudieron los invitados al concierto, y el maestro Larregla se sentó al piano, empezando a tocar, con exquisito arte, composiciones suyas en su mayoría, alcanzando un merecido éxito en la «Rapsodia Navarra», las «Melodías asturianas», las Jotas y zorrios, que ejecutó con admirable mecanismo y ritmo, siendo muy felicitado por su notable labor artística.

Entre la aristocrática concurrencia figuraban las duquesas de Valencia, T'Serclaes, Conquista, Baena; marquesas de Squilache, Santa Cristina, Aguilera Real, Altamira, Casa Calderón, Real Piedad, Fuente Hermosa, Castelfuerte, Calceño, viuda de Hoyos, Mesa de Asta, Torre Blanca, Viesca, Hoyos, Vistabella, Pidal; condesas de Ateas, Almódovar, Andes, Villamonte, Clavijo, Guendulain, Rincon, Peralta; vizcondesa de Val de Erro; señoras y señoritas de Alendalazar, Aguilera, Potestad, Fernández de Henestrosa, Cam-

puzano, Vázquez (née Chavarri), Vera, Alcalá Galiano (D. Juan), Ruiz de Arana, Calderón, Travesedo, Castro, Bermúdez de Castro, Quiroga y Navia Ossorio, Bascarán, García Loygorri, Cárdenas, Dato, Díez de Rivera, López Niculant, Pérez de Guzmán, Ruata, Silva, Lardizabal, Muguiro.

El sexo fuerte tenía también una distinguida representación.

La condesa de Casa Valencia, que llevaba una elegante «toilette» de raso negro con adornos de plata, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por sus hijos.

MADRIZZY.

### LOS LUNES DEL TURISMO

El monasterio de Guadalupe.

Durante el último Congreso Internacional de Turismo, que se celebró en Madrid en el mes de octubre último, una de las excursiones organizadas en honor de los congresistas, que alcanzó mayor éxito, fue la realizada al monasterio de Guadalupe.

La Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que había organizado esta excursión, corriendo con todos sus gastos, fué felicísima por el esfuerzo hecho para facilitar el acceso a una de las joyas turísticas más puras de España.

No cabe duda de que si Guadalupe estuviese situada en las cercanías de una vía férrea, sería visitadísima y figuraría en los itinerarios de cuantos vienen a conocer España; pero no sucede así, y como además no hay ningún servicio público cómodo, son muy pocos los que han afrontado hasta ahora las fatigas de un viaje demasiado largo, si se realiza en diligencia.

Muchos son los que han deseado ir a Guadalupe y se han retraído, en vista de las dificultades de la excursión, lamentando que no se haya pensado todavía en organizar de un modo práctico este viaje.

Ya puede ser llevada a cabo con facilidad y confort, gracias a la combinación establecida por la Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal, que al tomar esta iniciativa ha demostrado su deseo de fomentar el turismo en España.

Saliendo de Madrid por la mañana, los viajeros llegan a Oropesa para almorzar. Desde Oropesa son llevados en automóvil a Guadalupe, a donde llegan hacia las seis de la tarde.

El día siguiente lo pasan en Guadalupe, hospedados en el Real Monasterio.

Y en el tercer día de la excursión regresan de Guadalupe en automóvil a Oropesa, donde toman el tren para volver a Madrid.

El precio del billete, todo comprendido, para un grupo de 10 personas, es de 89 pesetas 65 céntimos.

El viaje de Oropesa a Guadalupe es de los más bellos que se pueden hacer, dice la elegante guía editada por la Compañía.

Al dejar el ferrocarril en Oropesa, el castillo de los condes del mismo nombre se levanta enhiesto en lo alto de un cerro, como protestando del olvido y preterición en que vive, él, que tantos y tan gloriosos recuerdos guarda; la carretera pasa casi tocando con sus fortísimas murallas. Luego se llega a Puente del Arzobispo, que toma este nombre del magnífico puente que sobre el Tajo mandó construir el arzobispo Tenorio; después, atravesando por frondosos olivares, se halla otro pueblo, Estrella, al fondo de cuyo panorama puede admirarse la Sierra de Gredos, hacia la izquierda, y hacia la derecha las estribaciones de la cordillera Oretana; a continuación, y por una de las gargantas de dicha cordillera, se sube al puerto, y recostado en la vertiente de la montaña, con un inmenso valle en el fondo, circundado de olivos y de sotos de álamos, está Puerto de San Vicente, desde donde se divisan los altísimos picachos de las Villuerca, cumbres hasta de 1.739 metros, que constituyen, por decirlo así, la corona de la Sierra de Guadalupe. Este es el punto más accidentado de todo el camino, rayando en lo sublime la grandiosidad de sus paisajes. Tras innumerables recodos, la carretera desciende hasta el fondo del valle, para remontarlo después en dirección de Guadalupe por el Puerto de Guadarranque, entre riscos, cristalinos arroyos, torrentes y espesa maleza.

El monasterio ofrece a los amantes del arte incomparables joyas. El turista podrá admirar en la sacristía los cuadros de Zurbarán, que son considerados como los más notables del gran pintor; en el camarín de la Virgen, donde está la imagen de la Virgen de Guadalupe, hay varios cuadros de Lucas Górdano; en el coro están los ochenta y tres libros corales, todos obras de primer orden, y cuyas viñetas son una valiosa muestra de la miniatura española desde los siglos XV al XVIII; en la capilla mayor se admira magníficos sepulcros y un retablo muy notable; en la capilla denominada de San Juanito se ve un verdadero tesoro en paños bordados del siglo XIV.

En fin, bajo aquellas bóvedas se concertaron planes de batalla; en aquella casa se forjaron proyectos sobre el descubrimiento del Nuevo Mundo; en aquel suntuoso templo recibieron altas inspiraciones Reyes, prelados, generales y artistas; en aquella original morada, a un tiempo alcázar, convento, universidad, basílica, hospital, panteón y hospedería se gobernaron Estados, se educaron Príncipes, se hizo penitencia, se rigieron monacales Ordenes, se enaltecieron las artes y se cultivaron a porfía las humanas y divinas letras.

Evocaciones históricas, delicadas impresiones artísticas e imborrables recuerdos de bellos panoramas es lo que se llevará el turista que visite Guadalupe.

LEON ROLLIN.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de junio de 1863.

PARIS, 2. Todos los candidatos que han sido elegidos en París son de oposición.

Según *El Constitucional*, han sido derrotados en los distritos por que se presentaban los Sres. Montalémbert, Dufaure, Merode, Kerdel y Odilon Barrot.

En todas partes, menos en París, triunfan los candidatos del Gobierno.

LONDRES, 2. *El Observer* anuncia que el Príncipe de Dinamarca acepta la Corona de Grecia.

Los habitantes de las islas Jónicas han enviado una diputación a Copenhague.

Los periódicos de Dinamarca dicen lo mismo.

SAN PETERSBURGO, 2. *El Diario*, de esta capital, respondiendo a *La Patrie* y al *Morning Post*, dice ser falsas las acusaciones de crueldad de los rusos en Polonia.

### DESDE EL POLO

#### Una carta del explorador Amundsen

CRISTIANIA. Acaba de entregarse al Rey Haakon la carta que Roald Amundsen le había escrito desde el Polo Sur, en diciembre de 1911, anunciándole el descubrimiento del Polo.

El célebre explorador antártico la había dejado olvidada en su tienda de campaña, y fue encontrada un mes más tarde por el capitán Scott.

Desgraciadamente, éste no pudo volver al mundo civilizado, y por tanto no pudo realizar la misión que se había propuesto; es decir, de hacer llegar a su destino la carta de Amundsen.

Los supervivientes de la expedición Scott recogieron, con otras reliquias, esa carta, y la llevaron a Inglaterra.

La carta estaba encerrada en un sobre azul, de los que se usaban corrientemente a bordo del «Fram».

A fin de proteger el papel contra la humedad, Scott la había envuelto en un trozo de tela impermeable, que cortó de la cubierta de una tienda de campaña.

Dicha carta contiene un relato lacónico de los descubrimientos hechos por la expedición.

También se pedía en ella autorización para dar a un lugar antártico el nombre de «Rey Haakon».

### Robos en Francia

#### ¡La del humo!

PARIS. La baronesa Zuylen, esposa del ex presidente del Automóvil Club de Francia, ha sido víctima de un robo de consideración.

Envío a su portero, viejo criado en quien tenía gran confianza, a cobrarle un cheque de 80.000 francos.

El portero lo cobró, y en vez de dar el dinero a la baronesa, desapareció.

La Policía le busca; pero hasta ahora no ha logrado averiguar su paradero.

#### Un olvido.

PARIS. Una señora que iba a Royan, desde Clermont Ferrand, en el expreso de París, trasladóse desde su asiento al vagón restaurant.

Dejóse sobre aquél un saquito que contenía joyas por valor de 15.000 francos.

Cuando se percibió de su olvido volvió a buscar el saquito.

Este había desaparecido.

### EL TERROR DE LOS ALMACENES

#### La dama de los 53 cuellos

#### A la cárcel.

PARIS. Desde hace tiempo los inspectores agregados a los grandes almacenes de novedades vigilaban a tres mujeres que se dedicaban a robar géneros con el pretexto de comprarlos.

Pero éstas operaban con tanta habilidad que no había modo de sorprenderlas en flagrante delito.

Ayer, al medio día, el inspector Thord, encargado de la vigilancia en un gran almacén de la plaza de la Magdalena, vio juntas a las tres ladronas, que salían charlando de una de las secciones del mismo.

Quiso prenderlas, pero ellas le vieron y se separaron.

Siguió a una y logró casi alcanzarla, cuando atravesaba el bulevar de la Magdalena.

Iba vestida elegantísimamente. Fue a detenerla. Ella dio un salto, tropezó y cayó delante de un ómnibus-automóvil, que estuvo a punto de aplastarla.

Levantóse azorada, dejando en el suelo un paquete con varias prendas de ropa blanca, y refugióse en un kiosco de necesidad.

Salió al cabo de un cuarto de hora, mirando a todas partes con recelo. El inspector, que había aguardado pacientemente, se apresuró a prenderla.

Llevóla a la Comisaría de la plaza Vendôme, donde la registraron y la sacaron de entre las ropas blondas finas por valor de 1.500 francos y 53 cuellos de encaje.

Acababa de robar todo esto en el almacén de la plaza de la Magdalena.

Se llama Manuela Leserdonot (a) la Bordelesa.

Ha sufrido seis condenas. Su edad es de veinticinco años.

Una de las mujeres que la acompañaban es perseguida de cerca por la Policía. Su nombre es Etienne Fontaine, de veintiséis años. Cometió su primer robo a los nueve años.

Las tres ciudadanas vendían el producto de sus rapiñas en casa de dos mujeres apellidadas Lambert y Sedillon, que viven en las calles de la Roquette y Championnet.

Registrados los domicilios de ambas se encontró gran cantidad de mercancías, procedentes de los almacenes más acreditados de París.

### DE TOURS A PARIS

#### Una muchacha en busca de su tía

PARIS. Los gendarmes de Arpajon encontraron al borde de la carretera de París a un individuo extenuado de fatiga y muriéndose de hambre.

Los gendarmes le hicieron algunas preguntas, y sospechando que se trataba de una muchacha, condujeron al vagabundo a la gendarmería.

No se habían equivocado en sus apreciaciones.

El misterioso personaje era una chica de quince años, Emilia Barrien, que hacía ocho días había abandonado la casa de su tutor el cual vive en Tours.

Encaminábase a París para vivir con una tía.

Para ello, y a fin de evitar que la prendieran si daban cuenta de su fuga, se había cortado los cabellos y se había vestido de muchacho, con un traje de su hermano.

### LOS LADRONES DE LONDRES

#### UN ROBO EXTRAÑO

#### Los vigilantes, heridos.

LONDRES. En el hotel Berkeley, uno de los más elegantes de Piccadilly, ha sido cometido un importante robo, en circunstancias misteriosas.

El hotel en cuestión es muy difícil de robar. Se alza en pleno Piccadilly, donde toda la noche circulan policías y transeúntes.

Además, dos vigilantes nocturnos están de guardia en el hall, y de vez en cuando efectúan rondas.

Ayer, a las cuatro de la mañana, un agente que se había parado un momento delante de la puerta principal del hotel, oyó gritos ahogados.

Alguien, desde dentro, decía con voz débil:

—¡Policías! ¡A mí!

La puerta estaba cerrada.

El agente llamó a un compañero, y ambos, después de llamar inútilmente, escalaron una ventana y penetraron en el hotel por ella.

Descendieron al vestíbulo y encontraron, tendido en tierra y cubierto de sangre, a uno de los vigilantes nocturnos.

Tenía una grave herida en una sien. Sin duda le habían dado un golpe con un instrumento contundente. Además, le habían metido en la boca un pañuelo de seda.

El infeliz se estaba ahogando.

En el suelo, junto a él, había un cortafuegos manchado de sangre.

El otro vigilante estaba en un pequeño cuarto cercano al vestíbulo.

Había recibido igualmente una herida y le habían puesto una mordaza.

Pero pudo quitarse ésta y con voz débil pedir socorro.

A él era a quien había oído el agente.

Contó que tres ó cuatro ladrones le habían acometido de pronto y le habían atontado de un golpe en el cráneo.

No se acuerda de más.

Los bandidos habían subido a la oficina del gerente, habían abierto, ignorándose cómo, la caja de caudales, donde los viajeros depositaban sus joyas y se habían llevado cuanto se guardaba en las mismas, y cuyo valor ascendía a unos doce mil duros.

Lo más extraño es que la puerta del hotel y la de la gerencia estaban cerradas.

La caja de caudales no presentaba señales de violencia.

Green en el Scotland Yard (Dirección de Policía), que los ladrones penetraron por una puerta trasera del hotel, que permanece abierta todo el día, se escondieron y cuando fué media noche asaltaron de improviso a los vigilantes.

Llevaban ganchales, con las que abrieron la puerta de la oficina del gerente.

Lo que nadie se explica es cómo robaron, sin forzarla, en la caja de caudales.

Entre las joyas que se han llevado figuran algunos broches, brazaletes y sortijas, y un collar de perlas, pertenecientes a la riquísima yanqui miss Moore.

Uno de los vigilantes está tan grave que no ha podido declarar aun.

### GOBERNOS Y PRINCIPES

#### El Rey Gustavo en Copenhague.

COPENHAGUE. Ha llegado el Rey Gustavo de Suecia.

Se le dispuso un afectuoso recibimiento.

Celebró una larga conferencia con el Rey Cristian, de Dinamarca.

Dícese que Dinamarca y Suecia van a aliarse.

### El conflicto balcánico

#### Entrevista de Presidentes.

SOFIA. A última hora decidióse que se celebrara al fin la entrevista de los Presidentes de Serbia y Bulgaria.

Ambos se encaminaron, sin séquito alguno, al pueblecillo limitrofe de Soukovo.

La entrevista celebróse a las nueve de la mañana.

Ignórase, naturalmente, lo acordado en ella.

Créese que trataron del modo de evitar una nueva guerra.

Sus impresiones son más optimistas.

#### Una manifestación.

SOFIA. Los estudiantes búlgaros han celebrado una manifestación.

En el mitin que la precedió votóse una orden del día, en que se declara que los búlgaros no quieren la guerra con sus aliados; pero que la felonía de éstos la hace indispensable.

#### Dice un ministro...

BELGRADO. El ministro de la Guerra de Serbia ha hecho declaraciones.

Ha manifestado que la situación es muy grave, y que la actual tensión no puede durar más de dos ó tres días.

De lo contrario, vendrá la guerra.

Espera el ministro que será evitada, y la califica de verdadero fratricidio.

#### Temores en Viena.

VIENA. La firma de la paz ha causado poco entusiasmo.

Créese posible una guerra entre los aliados, y esto causa consternación general.

Las simpatías de Austria son para Bulgaria.

#### Para asegurar la neutralidad.

CONSTANTINOPLA. Ha llegado un ex ministro búlgaro.

Viene, de parte de su Gobierno, para gestionar la neutralidad turca en caso de una guerra entre Bulgaria, Serbia y Grecia.

#### Francia é Italia.

ROMA. Hay disonancias entre Italia y Francia, acerca de algunos de los problemas balcánicos.

Francia no opina como Italia, en lo referente al canal de Corfú y a los límites de Albania.

### EL ESCANDALO AUSTRIACO

#### Nuevas revelaciones

#### Últimos detalles.

VIENA. Al fin se ha permitido a los periódicos contar todo lo que sabían sobre el escandaloso asunto del espionaje.

Uno de ellos dice lo que sigue:

«El coronel Redl era conocido en Viena. Capitán a los treinta años, sus ascensos habían sido muy rápidos.

Hace tiempo le nombraron jefe superior de la oficina de contraespionaje.

Vivía espléndidamente, gastando 100.000 coronas anuales, aunque sus recursos personales eran modestísimos.

Sin embargo, inspiraba a sus jefes una confianza absoluta. No creyeron en su traición, sino cuando hubo de ella pruebas abrumadoras.

El coronel Redl fué encargado en 1908, cuando la tensión diplomática subsiguiente a la anexión de la Bosnia-Herzegovina, de una misión secreta en Berlín.

El Kaiser, una vez la hubo cumplido, le decoró. Y a su regreso, hizo lo propio el Emperador de Austria.

Luego, en recompensa, le nombraron jefe de Estado Mayor del octavo Cuerpo (Praga).

Cuando el teniente Jandristch fué preso por delito de espionaje, comenzó a sospecharse del coronel Redl.

Jandristch acusó, de una manera poco categórica. Dijo que sospechaba que había entregado a Rusia los planes de movilización de Austria y de Alemania.

La cosa era verosímil, porque Redl había tomado parte en la conferencia que celebraron en Berlín los jefes de los grandes Estados Mayores de Austria y Alemania.

Varios jefes militares, sabedores de las sospechas que recaían sobre Redl, se pusieron de acuerdo para comprobarlas.

Le enviaron un despacho, citándole en Viena, en el hotel Klomser.

El coronel, que acababa de comprar dos automóviles, subió a uno de ellos y salió a escape para Viena.

No encontró en el hotel al agente extranjero de quien había creído procedía el despacho.

Sin embargo, creyendo que llegaría de un momento a otro, pidió la llave de la habitación que le tenían siempre reservada, y que pagaba todo el año.

Se la dieron, subió a la misma, abrió y penetró, curreteando.

Pero de pronto se puso enormemente pálido.

En pie, inmóvil y severo, estaban dentro el coronel Urbanski, el comandante Ronge, el auditor Kunz y el abogado general militar Follak.

¿Qué pasó allí? No se sabe del todo; pero se cree que los cuatro militares dijeron a Redl que todo estaba descubierto.

Al cabo de treinta minutos le abandonaron, dejando sobre una mesa una pistola Browning, cargada, y al lado un papel con unas instrucciones para servirse de ellas.

Era suficiente, y Redl comprendió lo que querían de él.

A las dos de la mañana, después de escribir una esquila a sus padres, Redl sentóse delante de un espejo y se suicidó con la Browning.

La esquila estaba concebida en los términos siguientes:

«Queridos padres: La ligereza y la pasión me han perdido. Rogad por mí. Expío mis faltas con la muerte.—Alfredo.»

Toda la noche estuvo el hotel vigilado por la Policía, que tenía orden de prender a Redl apenas saliese.

Los papeles encontrados en casa de Redl comprometen a muchas personas, y entre ellas a un alto personaje residente en Galitzia.

Una personalidad militar de más graduación que Redl está complicada.

Un oficial de una guarnición galitziana ha huido a Rusia.

Nueve mujeres han sido presas en Lemberg, porque, según parece, pertenecían a la organización del espionaje.»

Varios periódicos dicen que los militares que obligaron a Redl a matarse deben ser castigados, porque han reemplazado a la Justicia, cosa que no era de su incumbencia.

Agregan que si Redl hubiera sido interrogado habría, probablemente, revelado los nombres de otros espías que ahora, gracias a su muerte, están seguros de la impunidad.

### Campeonato de boxeo

GANTE. Ante miles de espectadores, llegados de París y Londres, se ha celebrado el campeonato de boxeo de Europa.

Lucharon el inglés Bombardier y el francés Carpentier.

Se dieron sensacionales puñetazos, con una brutal maestría envidiable.

El público se entusiasmó ante los certeros mamporros.

Resultó vencedor Carpentier, que fué aclamado como campeón de Europa, de la Europa más culta y consciente que puede imaginarse.

Los dos bravos forzados tenían las cabezas, al terminar, como dos calabazas.

### MARRUECOS

#### La ocupación de Agadir.

TANGER. (Domingo, tarde.) Un radiograma de Marrakes dice que las huestes leales ocuparon Agadir, pero tuvieron que evacuarla ante la amenaza de gruesos contingentes de El Hiba, que la ocuparon ayer tarde.

#### Europeos detenidos.

Tres europeos que paseaban por los alrededores de Tánger fueron detenidos por un grupo de kabileños armados de fusiles, y para quedar en libertad tuvieron que dejar en rehén a un criado moro que les acompañaba.

Este regresó a la plaza por la noche.

#### Fuerzas a Arcila.

TANGER. (Domingo, tarde.) Comunican de Arcila que llegó allí esta mañana una columna formada por el batallón de las Navas, tres compañías de Infantería de Marina, tres compañías de cazadores, dos escuadrones de Caballería, un escuadrón de Caballería marroquí y un tabor marroquí, estos dos últimos mandados por el comandante Las Heras; una batería de montaña, una ambulancia de Sanidad y una columna con municiones.

Manda estas fuerzas al coronel Silvestre.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nestarina, Dr. Royo Villanova, Zaragoza.

### MISCELANEA

#### Un muerto y un herido.

SAN PETERSBURGO. Un teniente aviador volaba en un aeroplano acompañado de un amigo suyo.

El aparato dejó de funcionar y cayó pesadamente a tierra.

El teniente murió en el acto.

El amigo sufrió graves heridas.

El aeroplano se hizo pedazos.

#### Roosevelt no es borracho.

NUEVA YORK. Roosevelt ha ganado el proceso que siguió a instancias suyas a un periodista que había dicho en un artículo que dicho famoso político bebía demasiado.

Declararon numerosos amigos de Roosevelt, los cuales aseguraron que éste bebe como todo el mundo, pero no una cosa exagerada, y que al llamarle borracho se le injuria.

El periodista rectificó, y Roosevelt le perdonó generosamente.

En vista de ello, el Tribunal condenó al periodista al pago de una multa de treinta céntimos de dólar.

#### Dificultades.

BERLIN. Los proyectos del Gobierno sobre la contribución de guerra, y el nuevo impuesto sobre la fortuna, tropiezan en el Reichstag con muchas dificultades.

Muchos diputados se niegan a votarlos.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### Quince ahogados

LISBOA. Han descargado terribles tempestades en las costas portuguesas.

Se han registrado numerosos naufragios.

Frente a Leiria se fué ayer a pique un vapor pesquero.

Sus tripulantes, que eran 15, se ahogaron.

### AVISOS UTILES

#### Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

### LO MEJOR PARA LA BOCA LISTERINE

#### INVENTO MARAVILLOSO

### El soldado automático

#### Para pelear sin riesgo.

COPENHAGUE. Un eminente ingeniero danés acaba de sacar patente de invención de un aparato maravilloso que ha imaginado y construido.

Lo denomina el soldado automático.

Dicho aparato se compone de un cilindro de acero que en época normal está dentro de otro cilindro más grande, plantado en el suelo verticalmente.

Gracias a un mecanismo muy sencillo, que es puesto en movimiento por medio de la telegrafía sin hilos, el cilindro primero surge de la tierra a una altura de medio metro.

Al mismo tiempo, un fusil automático, montado en dicho cilindro, hace 400 disparos en una dirección dada.

Los soldados autómatas pueden ser movidos desde un puesto central, situado a ocho ó nueve kilómetros en retaguardia de la línea de defensa.

Dichos soldados no pueden ser vistos del enemigo sino cuando surgen del suelo.

Para instalarlos no hace falta perjudicar los cultivos.

Su emplazamiento es sencillísimo.

De los ensayos hechos resulta que algunos centenares de estos soldados de acero pueden defender una posición contra todos los ataques de una Infantería numerosa.

Inaccesibles, naturalmente, al pánico y al desorden, disparan mecánicamente sus cuatrocientos cartuchos.

Para vencer su resistencia hay que destruirlos uno a uno, cosa difícilísima.

Y como se les mueve por medio de la telegrafía sin hilos, no hay manera de inmovilizarlos.

Algunos militares daneses que han presenciado los ensayos dicen que se podía alinear, en los puntos de más riesgo, a estos soldados automáticos, reservando las tropas para los sitios de más fácil defensa.

El ejército que así procediera, en opinión de ellos, ganaría las batallas que empiezan con gran facilidad y sin grandes pérdidas.

### COSAS FRANCESAS

#### El antimilitarismo.

PARIS. De varias provincias se reciben noticias de mítines antimilitaristas. No ha habido incidentes.

#### Los estudiantes.

PARIS. Los estudiantes republicanos y socialistas organizaron una manifestación para llevar una corona al monumento de Juana de Arco.

La corona decía: «A Juana de Arco, traicionada por un Rey y quemada por los curas.»

El comisario les salió al paso, prohibiendo la manifestación.

Entonces los estudiantes depositaron la corona al pie de la estatua de Ferry y se disolvieron.

#### Manifestación y patos.

PARIS. En Nantes hubo ayer graves disturbios.

Los elementos católicos organizaron una manifestación que debía disolverse ante la estatua de Juana de Arco.

Los elementos socialistas y radicales organizaron a su vez una contramanifestación.

Manifestantes y contramanifestantes se encontraron, y después de insultarse, se acometieron con furia.

Cuando la lucha era más empeñada, apareció la Policía, que la emprendió a sablazos con unos y con otros.

Hubo varios heridos y muchos cont

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de junio de 1863.

El último día del mes de mayo llegó a la frontera de España una locomotora del ferrocarril portugués. Al poner el empresario de la vía, Sr. Salamanca, en conocimiento del Gobierno español este importante acontecimiento, se queja de que no puede llegarse con los trenes portugueses hasta Badajoz, siendo así que está terminada la sección de vía entre dicha capital y la frontera, y cree que conviene evitar toda dificultad en este particular, declarando cuanto antes viable el referido trayecto, pues con esto solo, y mediante el abono del peaje, podrán circular los trenes hasta Badajoz, a fin de que el público y el comercio de ambos países disfrute de las ventajas de estos ferrocarriles.

Por despacho telegráfico se tiene noticia de una terrible desgracia ocurrida ayer en el pueblo de Ruzafa, cerca de Valencia.

Hallándose llena la escuela pública de niños, el edificio se vino abajo repentinamente. Nueve de aquéllos fueron retirados muertos, y diez y ocho heridos de más ó menos gravedad.

### ANDALUCIA

Los ferroviarios de Zafra y Huelva.—La huelga acordada.

HUELVA. (Domingo, tarde.) Los ferroviarios de Zafra y Huelva han celebrado un mitin, que ha revestido verdadera importancia.

En dicho mitin hablaron varios oradores, acordándose al final, por 300 votos contra 5, plantear la huelga en el plazo reglamentario de ocho días.

### La solidaridad.

En este momento van á reunirse los cargadores de la bahía y los ferroviarios de Riotinto.

Es da como seguro que acordarán declarar la huelga por solidaridad.

### En Riotinto.

En las minas de Riotinto mejora la situación.

Noventa obreros han entrado al trabajo, y se cree que mañana entrarán los demás.

Lo de Riotinto.—Huelga aplazada.

HUELVA. (Domingo, noche.) Los ferroviarios han celebrado una Asamblea, que ha estado concurrenciosísima.

Hablaron Bascuñana y Egocheaga, y en ella se ha acordado por unanimidad aplazar la huelga general de obreros de la Compañía de Riotinto, anunciada para el día 15 del corriente.

El acuerdo ha sido muy bien acogido.

La banda de Extremadura en Gibraltar.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) He asistido en Gibraltar al concierto dado esta tarde por la banda de nuestro regimiento de Extremadura con motivo de las fiestas del Imperio.

La banda era esperada en el muelle de Gibraltar por innumerables personas, que la han aplaudido mucho.

Entró la banda tocando por la calle Real. Ha dado el concierto en la Alameda, donde se habla congregado un gentío enorme.

La ejecución del programa ha sido sencillamente admirable.

El público ha premiado la labor de la banda del regimiento de Extremadura con atonadoras salvas de aplausos.

Al regresar al muelle para emprender la marcha las ovaciones han continuado.

En el momento de la partida se han repetido los aplausos y los vítores.

### Las corridas de feria.

A consecuencia de la cogida que sufrió en Madrid, no podrá torear en esta Plaza las corridas de feria, los días 8 y 10 de junio, el diestro *Morenito de Algeciras*.

Bienvenida se ha encargado de sustituirle.

—Es más probable que nos odiamos los dos... Terminemos esta triste querrela. Buen viaje, señora; os deseo mucha distracción.

Al decir esto aparentó salir de la sala, pero la condesa se levantó, le cogió de la mano, y le trajo cerca de la mesa, diciendo:

—Vamos, Mathys, no tengáis tan mal genio, me quedaré en el castillo. Dadme la mano y continuemos tan amigos como antes.

Mathys se dejó coger la mano, conservando un aspecto enojado bien visible.

—Es decir, que este sacrificio por mi parte, esta sumisión á vuestros deseos no basta para satisfaceros—preguntó la condesa con un asombro mezclado de cariño.—¿Qué exigís de mí?

—Me muero de fastidio—respondió Mathys.—Estad segura de que no son pensamientos agradables los que me preocupan noche y día; la vejez se aproxima y mis cabellos, que son grises, lo atestiguan bien claramente. ¿Qué ha sido mi vida hasta el presente? Una larga esclavitud, y yo no quiero morir con cadena. Mi corazón aspira á la libertad y al reposo. Os lo he dicho ya, quisiera casarme ahora que es tiempo todavía.

—¿Casaros vos, Mathys? Hace tres ó cuatro años que me habláis de ello. Pero esto es una idea nada más, ¿no es verdad? ¿No debemos permanecer unidos hasta que hayamos conseguido nuestro objeto, hasta que la suerte haya decidido mi porvenir?

—¿Dios sabe cuánto tiempo puede durar

esto todavía!—dijo Mathys, suspirando.—Y cuando una ocasión se presente, no dudaré en tomar mi partido. Pero aquí, en esta solitaria y triste mansión, ¿cómo he de encontrar una mujer que me convenga? Además, aunque hubiese alguna que me demostrase alguna amistad, la perseguiría y la echaría, como habéis hecho con la pobre Rosalía.

—¿Rosalía!—repetió la condesa con un acento lleno de cólera.—¿Ladrona, hipócrita! Una mujer que me engañaba con apariencias de cariño y que dejaba á mi hija las horas enteras en el parque con Federico Bergmans.

—Eso fué una desgracia. Rosalía no lo sabía.

—¿Que no lo sabía! ¡Necio! ¡Se ha dejado seducir por esa infame corredora de dotes! Pero, la verdad, no os comprendo. Rosalía era extremadamente fea; no creo que sintierais inclinación por una criatura tan poco agradable.

—No, no es eso—respondió Mathys, gruñendo.—Pero á falta de un ama de gobierno que vigile á Elena, la carga recae sobre mí solo, y tengo aquí una existencia insostenible. Ser desde por la mañana hasta por la noche el esclavo, el guarda y el verdugo de una loca, es como estar atado y ser el perro guardador de la casa. ¡No salir jamás, estar aprisionado los domingos como los demás días y morir de fastidio!

—Pues bien, dejadme ir á Hasselt; trataré de encontrar una nueva ama de gobierno. Esto no es fácil, porque es necesario una mujer discreta, de un genio se-

En el campo del Club España juega otro partido el equipo España contra el equipo Español.

Se disputan el campeonato de Cataluña.

### Huelguistas detenidos.

Han sido detenidos por la Policía dos huelguistas tipógrafos, acusados de ser autores de las lesiones causadas á un cajista del periódico «Las Noticias».

### Medidas preventivas.

La autoridad está preparada para evitar que mañana haya colisiones ó incidentes si se realiza, como se ha anunciado, la huelga de obreros agricultores de las barriadas inmediatas á Barcelona.

Los comandantes de la Guardia Civil de los pueblos inmediatos han recibido las oportunas órdenes gubernativas.

### Mal tiempo.

A las cinco de la tarde ha caído un copiosísimo chubasco, temiéndose por esto que se suspendan las corridas en las dos Plazas de Toros y los partidos de «foot-ball».

### El teatro catalán.

Se asegura que en la serie de representaciones que dará á primeros del mes de julio el actor Borrás en el teatro de Novedades, tres ó cuatro serán en catalán.

Entre los aficionados hay descontento porque en la temporada próxima no habrá teatro catalán en Barcelona, pues en Romea actuará una compañía de comedia castellana y otra lírica en el Principal.

Partidos de «foot-ball».—Escándalo mayúsculo.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el partido de «foot-ball» verificado entre el Club Barcelona y el Catalá para disputarse la Copa España, regalo de la Reina Victoria, venció Barcelona por cinco «goals» contra uno.

La lluvia deslució el partido, que tuvo momentos de verdadero interés.

Tuvo lugar también otro partido entre el Club España y el Español, disputándose el campeonato de Cataluña.

Quedaron empatados en la primera parte. Al reanudarse la lucha, el equipo del Español hizo jugadas dudosas, llegando uno á pegar á un jugador del Español.

El público protestó, promoviendo un escándalo formidable, llegando algunos espectadores á asaltar la pista, donde se entabló una reñida lucha de bastonazos y puñetazos.

Intervino la Policía, logrando con grandes dificultades apaciguar los exaltados ánimos y proteger la retirada del equipo Español.

Durante la bronca llovía torrencialmente.

### El expreso de Valencia.

BARCELONA. (Domingo, noche.) No ha llegado el expreso de Valencia, detenido en la estación de Hospital de los Infantes, cerca de Tarragona, por averías en la máquina.

### El descanso dominical.

Han sido denunciados hoy 262 comerciantes é industriales por infracción de la ley de descanso dominical.

### El gobernador y los carpinteros.

El gobernador civil ha conferenciado con los obreros carpinteros, á quienes ha aconsejado temperamentos de conciliación, consiguiendo que celebren mañana una entrevista con los patronos para buscar la solución del conflicto.

Antes de que esa entrevista se celebre el gobernador conferenciará con los patronos.

### Los encuadradores.

Se han reunido los obreros encuadradores.

Han acordado apoyar moralmente á los tipógrafos, pero sin declararse en huelga.

### EXTREMADURA

#### La fiesta de la previsión.

CACERES. (Domingo, tarde.) Para representar al Instituto Nacional de Previsión en la fiesta que acaba de celebrarse en el teatro de Variedades, llegaron los Sres. Maluquer, López Núñez, Shaw y Lafuente.

Presidieron la fiesta el gobernador civil y las demás autoridades locales, y asistieron á ella representaciones de todas las clases sociales.

Leyéronse trabajos de los poetas Sres. Cordero, Montánchez, Regidor, Reaño y López Cruz.

También leyóse un discurso el señor vizconde de Eza, y hablaron el gobernador civil y el Sr. Maluquer, que pronunciaron elocuentes frases.

Al final repartiéronse cartillas á niños de las escuelas, á soldados y á obreros.

Terminó el acto cantándose el himno á la previsión, compuesto por López Colmenar, y que tiene acentos inspirados.

Esta tarde dará el Sr. Maluquer una conferencia en el Centro Obrero.

### PULSERAS DE PETICION

Especialidad joyería de moda. Carretas, 3.

### GALICIA

#### Mitin obrero.

VIGO. (Domingo, tarde.) Organizado por la Federación de Trabajadores se ha celebrado un mitin, al que han asistido representaciones de 23 colectividades obreras y agrícolas.

Terminado el mitin, los asistentes al mismo se dirigieron en manifestación con banderas y estandartes al Ayuntamiento para entregar las siguientes conclusiones aprobadas:

Que se derogue inmediata y totalmente la ley de Jurisdicciones y que no se gasten las energías de la nación en armamentos guerreros ni locas empresas, destinando á la cultura lo que había de destinarse á aumentar el presupuesto de Guerra y Marina.

#### Un parricidio.

ORENSE. (Domingo, noche.) En el pueblo de Caule, perteneciente al Municipio de Lobera, se hallaban reunidos los hermanos Isidro y Carmen González y su madre Luisa.

Surgió acalorada disputa entre la madre y la hija con Isidro, que degeneró en reyerta, resultando el hijo con una gravísima herida de arma blanca, inferida por su propia madre y hermana.

A las pocas horas falleció Isidro González.

La madre y hermana han desaparecido y se supone se hayan internado en Portugal.

El juez de Bande personóse en Caule para la formación del correspondiente atestado.

La benemérita persigue á las fugitivas parricidas.

El suceso ha conternado al pacífico vecindario de Caule.

Atribúyense las causas á cuestión de intereses.

### NORTE DE AFRICA

#### Noticias de Melilla.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha llegado el general Agulla, posesionándose del mando de la brigada de cazadores.

También ha llegado el teniente coronel D. Enrique Marzo.

Continúa el embarque de licenciados, que durará probablemente hasta el martes.

El bordo del crucero «Extremadura» llegó el general Jordana, siendo recibido por las autoridades.

La colonia balear inicia una campaña patrocinada por el diario «La Gaceta» para conseguir el indulto del artillero Miguel Pascual Pomar, que fué condenado á muerte por desertor.

### VALENCIA

#### Los ebanistas valencianos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los ebanistas en huelga se han reunido en la Casa del Pueblo con asistencia del Comité directivo, que está tratando de solucionar el paro.

La reunión ha durado cuatro horas y en ella se han acordado las siguientes bases, presentadas por los patronos: jornada de nueve horas y 40 por 100 en las horas extraordinarias.

Los obreros se avienen á desistir de la organización que tenían y que ha sido el caballo de batalla en el actual conflicto.

#### Fiesta musical en Elche.

ALICANTE. (Domingo, noche.) La fiesta musical celebrada en Elche esta tarde ha resultado brillante sobre toda ponderación.

El orfeón, la Banda municipal y la orquesta La Wagneriana han sido aclamadísimos.

El concejal del Ayuntamiento de Alicante D. Antonio Rico, alma de dicha fiesta, ha recibido muchas felicitaciones.

#### Asamblea de dependientes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una gran asamblea de los dependientes de comercio de la región valenciana, y aprobaron las siguientes enmiendas:

Jornada de diez horas.

Apertura de los establecimientos á las ocho de la mañana.

Pedir al Gobierno que el Instituto de Reformas Sociales estudie un proyecto de ley para la supresión del internado.

Se aprobaron dos proposiciones.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Celebróse después un banquete, al que asistieron 87 comensales, reinando el mayor orden.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las doce se ha levantado un viento molestísimo, y á las tres de la tarde ha caído una ligera flovizna.

Como el agua no cesa, se teme se suspenda la novillada.

### VASCONGADAS

#### Luchas grecorromanas.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el frontón Kursaal han terminado esta noche las sesiones del campeonato de luchas grecorromanas.

El resultado ha sido el siguiente: Primer lugar. Ochoa; segundo, Mamudoff, y tercero, Soullignac.

Ochoa ha sido aclamadísimo.

—Mejor—exclamó la condesa.—Es preciso aumentar esta ansiedad, Mathys, ¿Quién sabe si no es éste un medio poderoso para precipitar el acontecimiento deseado? ¡Ah! Que pueda volverse loca, en efecto, y nosotros tendríamos nuestra libertad, porque yo estoy lo mismo que vos, esclava de esta detestada criatura, cuya existencia envenena también la mía. ¿Está encerrada Elena?

—No; pero Mariana está arriba, para arreglar el cuarto un poco. Desde hace cuatro días, nadie ha penetrado allí, y estaba hecho una perrera. Mariana me traerá la llave en cuanto haya concluido su trabajo.

—Bueno, Mathys, dad al cochero orden de que enganche. Trataré de encontrar un ama de gobierno que no os disguste demasiado.

Mathys dejó la habitación. La condesa quiso levantarse; pero de repente resonó un grito en el castillo. Mientras que la señora de Broinsteen escuchaba, la puerta se abrió violentamente, y una joven, seguida por una criada, vino á arrojarle á los pies de la condesa, dando desgarradores gritos.

Mientras que la pobre niña balbuceaba, suplicante, frases entrecortadas, la criada trataba de excusarse diciendo que Elena se había fugado de su cuarto por sorpresa; pero la señora de Broinsteen, después de haberla escuchado por un momento, la hizo señas para que saliera de la habitación.

(Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

### ENRIQUE CONSCIENCE

## Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Lo que sois? ¿Lo que soy? ¿Y es á mí á quien se lo preguntáis, señora? Sé que en otro tiempo he decidido á mi amo, el anciano conde de Bruinsteen, á casarse con su criada, Margarita Schuinspaen. Sé también muchas historias sorprendentes; pero es peligroso tratar de esto.

La condesa se debatía en su asiento y parecía profundamente mortificada; pero sea que su antagonista ejerciese sobre ella una potencia misteriosa, ó sea que tuviese otras razones, se calmó poco á poco, y dijo levantando los ojos al cielo:

—¿Cómo es posible, Mathys, que seáis tan injusto? Os dejo dueño de todo; os he dejado ya hacer alguna fortuna y lleváis gracias á mí una vida de millonario.

—Hermosa vida, ¡no podéis verme cerca!

—¿Vos sois el que me odiáis.

—¿Dios sabe cuánto tiempo puede durar

esto todavía!—dijo Mathys, suspirando.—Y cuando una ocasión se presente, no dudaré en tomar mi partido. Pero aquí, en esta solitaria y triste mansión, ¿cómo he de encontrar una mujer que me convenga? Además, aunque hubiese alguna que me demostrase alguna amistad, la perseguiría y la echaría, como habéis hecho con la pobre Rosalía.

—¿Rosalía!—repetió la condesa con un acento lleno de cólera.—¿Ladrona, hipócrita! Una mujer que me engañaba con apariencias de cariño y que dejaba á mi hija las horas enteras en el parque con Federico Bergmans.

—Eso fué una desgracia. Rosalía no lo sabía.

—¿Que no lo sabía! ¡Necio! ¡Se ha dejado seducir por esa infame corredora de dotes! Pero, la verdad, no os comprendo. Rosalía era extremadamente fea; no creo que sintierais inclinación por una criatura tan poco agradable.

—No, no es eso—respondió Mathys, gruñendo.—Pero á falta de un ama de gobierno que vigile á Elena, la carga recae sobre mí solo, y tengo aquí una existencia insostenible. Ser desde por la mañana hasta por la noche el esclavo, el guarda y el verdugo de una loca, es como estar atado y ser el perro guardador de la casa. ¡No salir jamás, estar aprisionado los domingos como los demás días y morir de fastidio!

—Pues bien, dejadme ir á Hasselt; trataré de encontrar una nueva ama de gobierno. Esto no es fácil, porque es necesario una mujer discreta, de un genio se-

—Mejor—exclamó la condesa.—Es preciso aumentar esta ansiedad, Mathys, ¿Quién sabe si no es éste un medio poderoso para precipitar el acontecimiento deseado? ¡Ah! Que pueda volverse loca, en efecto, y nosotros tendríamos nuestra libertad, porque yo estoy lo mismo que vos, esclava de esta detestada criatura, cuya existencia envenena también la mía. ¿Está encerrada Elena?

—No; pero Mariana está arriba, para arreglar el cuarto un poco. Desde hace cuatro días, nadie ha penetrado allí, y estaba hecho una perrera. Mariana me traerá la llave en cuanto haya concluido su trabajo.

—Bueno, Mathys, dad al cochero orden de que enganche. Trataré de encontrar un ama de gobierno que no os disguste demasiado.

Mathys dejó la habitación. La condesa quiso levantarse; pero de repente resonó un grito en el castillo. Mientras que la señora de Broinsteen escuchaba, la puerta se abrió violentamente, y una joven, seguida por una criada, vino á arrojarle á los pies de la condesa, dando desgarradores gritos.

Mientras que la pobre niña balbuceaba, suplicante, frases entrecortadas, la criada trataba de excusarse diciendo que Elena se había fugado de su cuarto por sorpresa; pero la señora de Broinsteen, después de haberla escuchado por un momento, la hizo señas para que saliera de la habitación.

(Continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

CORRIDA EXTRAORDINARIA

Se lidian seis toros de Palha por Machaquito y los dos Gallos. Hay una buena entrada a la hora de dar principio al festejo.

PRIMERO

«Cantarero», negro, bragao, salpicao, con dos velas enormes en la cabeza. Sale contrario y despacito, para enterarse de si llueve menos que esta mañana, cuando torearon los sastres.

Bastante tarde con la caballería, toma cuatro varas, teniendo que rogarle los picadores para que les acuda el animalito, que en las cuatro varas no hace nada de importancia.

Un quite bueno y con florituras del Gallo mayor, que parece que trae ganas de hacer algo, y a otra cosa.

La otra cosa es una porción de salida falsa que Chicorrito hace antes de clavar un par a la media vuelta, oyendo las manifestaciones que el público otorga en estos casos.

En cambio, Mejía oye un diluvio de palmas en un buen par un poco trasero.

Después que Chicorrito termina el tercio con otro par separado, sale el espada de Córdoba, encontrándose con el toro en las tablas del 9, donde intenta pasarle, siguiéndole después de una faena completa de medios pases y pases de tirón.

El muchacho está pasando un trabajo regular. El público mira con mucha indiferencia la labor del diestro, que, en cuanto cuadra el toro, se perfila un poco fuera, arreando un pinchazo, sin hacer nada el bicho, y otros cuantos telonazos más, sin nada.

Entrando despacio sacude un monumental volapié en todo lo alto, que hace perder el polvo al enemigo a los dos minutos.

SEGUNDO

«Marroquino», berrendo en negro, núm. 69, grandote y feo. El Gallo abre la pañosa y da cuatro verónicas, comiéndole un kilómetro de terreno cada una de las cuatro veces que metió el capote, saliendo de estampía en la última hacia la barrera, livido, contraído el rostro y tirando el capote y hasta el apellido. ¡Hacia años que no me reía con tanta gana!

Luego el tercio de puyas se convierte en un herradero; se hace el berrendo el dueño y señor del redondel, pagando este desorden con su vida tres pobres penos.

En quites, como es de suponer, nada de particular. Blanquet, de primera intención, clava un gran par; sigue Vilches con otro, terminando el primero con par y medio.

Cuatro pases da el Gallo, y en seguida la primer espantá hacia las tablas del 1; después da diez ó doce pases completamente incoloros, arreando Rafael Gómez, no hacia adelante, sino hacia un lado, un pinchazo cerca de la oreja derecha; más pases con el pico de la muleta, y vuelve a cloquear, clo, clo, con otro pinchazo tan malo como de costumbre; tres pases más, y otra vez clo, clo, clo, con otro, del que cae. Lo levanta el puntillero dos veces.

Y claro está que le dieron un gran meneo cuando se retiraba al estribo.

TERCERO

«Estornino», berrendo en negro, botinero, fichado con el número 55, muy grande y con dos palos del telégrafo por cuernos. Sale despacito, y al ver los capotes, se asombra.

¿Por qué será? Después Gallito le fija dándole tres verónicas y un recorte.

¿Lo que daría por poder recortarle algo los pitones! Después entra «Estornino» a Camero, tirando un derrote tan alto, que milagrosamente no da una cornada en el pecho al hombre de la puya.

En el encontronazo cae el piquero, al que le hace el quite Joselito, que escucha palmas. El de los palos de telégrafo toma un segundo puyazo de Camero, y luego se acerca al potrero de Carriles, desmontándole y pasando a la enfermería, conmocionado.

«Estornino» tarda un buen rato en tomar los puyazos de reglamento, dando cada espantada delante de los jacos, que parece que ha presenciado las del Gallo en el toro anterior.

Pinturas clava un buen par, que queda algo trasero, y al tomar la barrera el muchacho, le persigue el buey, saltando al callejón casi simultáneamente, destruyendo las tablas el berrendo con un poder tremendo.

Ortega deja un par abierto, sin duda para que puedan pasar otros palos.

Como el toro tiene mucha presencia, cuerna para venderla al peso y estar vendiendo un año, y unas intenciones malísimas, el pánico en la gente de coleta se masca, y hay un desorden de padre y muy señor mío.

Pinturas, para terminar, prende otro par, y sale Joselito, que se encuentra al bicho envuelto entre una nube de toreros, y presenta a su enemigo la punta de la muleta. ¡La puntita nada más!

Después de unos cuantos pases, encorvándose el muchacho y enseñándonos los enormes conocimientos de gramática parda que sabe el niño, cuando cuadra, ¡zas!, le arrea un sopapo hasta la taza en lo alto; pero con tanta travesía, que le asoma la punta del estoque por el brazuelo.

Descabella después de media docena de intentos.

CUARTO

Me han dicho que se llama «Verdejo». Yo lo creo. Viste de luto, es bragao, salpicao y saca un número 5.

Es menos personaje y menos animal que los anteriores, y sus puñales son también más pequeños.

El público protesta la presencia de este cornúpeto. A mi juicio, sin razón, por tener bastantes más arrobos que los tres fidiados.

Y señalando hacia otro lado, señalemos el último que se lidió en la corrida de Beneficencia.

El toro entra bien a los de aupa, de los que toma cuatro varas, demostrando poder ser lidiado sin protestas, dejando caer a los piqueros, que deben ser unos frescos, pues siempre quedan al descubierto.

Esta frescura de los piqueros da lugar a que los maestros hagan cuatro soberanos quites, dos de ellos preciosos y muy artísticos, propiedad de Gallo mayor, y los otros dos inventados por Gallito y Machaco. Son cuatro quites que parecen cuatro salvavidas, pues sin ellos mal lo hubieran pasado los de la puya.

Rafael toma los palitroques, y como lo de las consultas está a la orden del día, los tres maestros se ponen al habla.

Después de una corta conversación, en la que quizás hablasen del crimen de Jalon ó de la crisis, los hermanos Gallo, con montera en mano, como si estuviesen en visita, toman los palos de manos del de Córdoba, que gustoso les da dos a cada uno.

Machaco prende medio al cuarto. Gallo le cede los palos, y el hombre de los riñones, aguantando mecha de firme, llega para no clavar y después cuelga un palo.

—Y ahora que los de Sevilla se las entiendan con él—dice Machaco. Joselito, después de unos juguetes—claro, cosas de chicos,—quiebra sin parar, y después deja un palo en lo alto.

El mayor de los sevillanos entra con gracia y salsa torera, digo torera porque podía haber entrado con salsa a la vinagreta, entra al trapecio y pone un par bastante abierto. Y queda lo mejor. Joselito cita al enemigo y con los pies clavados, vamos, casi clavados, quiebra y da la salida, quedándose con los palos, pero sin moverse de su sitio.

Luego cuelga un par, del que se cae un palo al revolverse el toro. Machaco comienza la faena, dando unos pases estupendos, resultando alguno de ellos casi prendido, de tanto ceñirse.

Después la faena resulta algo movida; pero hay que descubrirse, a pesar de lo fría que está la tarde, ante la manera como entra a matar el de Córdoba, para colocar al volapié neto una estocada hasta la empunadura, un poquito caída, pero que no quita mérito alguno a la irreprochable manera como ha consumado la suerte.

La puntilla pone fin a la vida del de Palha. Gran ovación.

QUINTO

Sigue la ovación a Rafael cuando el portero pone en libertad a «Zapatero», negro, bragao, núm. 4.

El primer quite lo hace Regino Velasco tirando el sombrero para librar de un coscorrón a Vilches, que va apurado a tomar las tablas.

¡Bravo, Regino! Machaco, contra quereñencia, da un monumental quiebro de rodillas; después de visto esto, no cabe más.

Rafael lancea de un modo inimitable, colorado, comilargo. Toma cuatro varas sin derribar.

Los banderilleros lo hacen bastante mal. Vázquez, que luce terno celeste y oro, torrea distanciado.

Sin estar cuadrado el toro da un pinchazo y luego media perpendicular, de la que dobla el bicho.

Duró la faena cuatro minutos. TERCERO

Entrepelao, bien puesto. Toma cinco varas por dos golpetazos, y no hay defunciones caballeras.

Mellaito y Negrón dejan tres medios pares desiguales. Flores, de tabaco y oro, pasa de muleta movido, y da media buena, de la que dobla el toro, y hay palmitas.

La faena duró cinco minutos. CUARTO

Berrendo en negro, alto de cuerna. Toma cinco puyazos sin derribar.

Palomino deja dos pares extra. Bombita torcea cerca y valiente, haciendo una faena superior.

El público corea con olés todos los pases. Da un pinchazo y media estocada alta. Repite con otra delanterilla y otra buenísima, doblando el toro sin puntilla. Muchas palmas.

QUINTO

Es negro, listón. En este momento arrecia la lluvia.

El toro toma cuatro puyazos por una caída y dos jacos para las mulillas. Los banderilleros cumplen.

Vázquez brinda la muerte del toro a Enrique Borrás, que ocupa la barrera número 12.

Después de pocos pases larga una estocada perpendicular y repite con otra delantera, de la que el toro rueda sin puntilla. Palmas y regalo de un alfiler de corbata.

SEXTO

Berrendo, colorado, grande. Se echa al ruedo un aficionado, que da varios pases, siendo en uno cogido y volteado.

Queda inmóvil en la arena, y es conducido a la enfermería, donde se le aprecia un varetazo y un rasguño en la cara.

Toma el toro cinco puyazos por tres porrazos y tres caballos.

Flores y Vázquez parecen, dejando el primero un par caído, y uno delantero el segundo.

Bombita prende un buen par. Flores da un pinchazo, media estocada tendida, otra media delantera, otra atravesada, y descabella.

Pitos. PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con entrada floja se lidió seis novillos de Concha y Sierra.

PRIMERO

Toma cinco varas, derribando dos veces y matando un jaco.

Agujetas lo mata de una buena estocada. SEGUNDO

Cinco varas acepta, derribando dos veces, y deja dos caballos por el arrastre.

Vaquero pone un par mediano al cuarto. Para matar da media atravesada, un pinchazo, un golletazo y cuatro intentos de descabello.

TERCERO

El primer tercio se compone de cinco sangrías, cuatro tumbos y dos penquicidos.

Bonarillo pincha una vez y luego mata con media buena.

de dejarle que con los pitones le roce los alamares.

Después, estando el toro en las tablas, le arrea un volapié soberano, del cual se despidió el toro de este mundo.

Gran ovación. Los tres maestros salen en hombros.

Carriles ha marchado en una camilla a su domicilio, con un puntazo en el muslo, de pronóstico leve.

P. ALVAREZ.

UNA BECERRADA

Un herido grave.

Los sastres, después de haber tomado las medidas necesarias, acordaron celebrar una becerrada.

Esta se ha celebrado, y los sastres han tenido una gran parroquia.

Los beceros, sin duda en combinación con los organizadores, estropearon cuanto ropa pudieron, repartiendo, además, una porción de coscorrones, que seguramente no les habrían sabido muy bien a los que los recibieron; pero que a los espectadores les parecieron de perlas.

Entre los aficionados que en el ruedo había figuraba Ramón Martínez, que a hacer la suerte de Don Tancredo resultó cogido y volteado.

Al principio nadie creyó que la cogida tuviese importancia; pero una vez en la enfermería, se vió que el estado del herido era grave. Parece que tiene rota la columna vertebral.

EN PROVINCIAS

En Barcelona.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, noche.) Seis toros del duque de Tovar. Buena entrada, aunque la tarde presenta cariz lluvioso.

PRIMERO

Negro, salpicao, corniabierto. Bombita, con terno de magenta y oro, veroniquea, oyendo palmas.

Hace un quite oportuno. Seis varas, tres golpetazos y una defunción componen el primer tercio.

Pala prende dos buenos pares. Bombita hace una faena valiente y agarra una buena estocada.

Dobla el bicho y hay palmas. SEGUNDO

Colorao, comilargo. Toma cuatro varas sin derribar.

Los banderilleros lo hacen bastante mal. Vázquez, que luce terno celeste y oro, torrea distanciado.

Sin estar cuadrado el toro da un pinchazo y luego media perpendicular, de la que dobla el bicho.

Duró la faena cuatro minutos. TERCERO

Entrepelao, bien puesto. Toma cinco varas por dos golpetazos, y no hay defunciones caballeras.

Mellaito y Negrón dejan tres medios pares desiguales. Flores, de tabaco y oro, pasa de muleta movido, y da media buena, de la que dobla el toro, y hay palmitas.

La faena duró cinco minutos. CUARTO

Berrendo en negro, alto de cuerna. Toma cinco puyazos sin derribar.

Palomino deja dos pares extra. Bombita torcea cerca y valiente, haciendo una faena superior.

El público corea con olés todos los pases. Da un pinchazo y media estocada alta. Repite con otra delanterilla y otra buenísima, doblando el toro sin puntilla. Muchas palmas.

QUINTO

Es negro, listón. En este momento arrecia la lluvia.

El toro toma cuatro puyazos por una caída y dos jacos para las mulillas. Los banderilleros cumplen.

Vázquez brinda la muerte del toro a Enrique Borrás, que ocupa la barrera número 12.

Después de pocos pases larga una estocada perpendicular y repite con otra delantera, de la que el toro rueda sin puntilla. Palmas y regalo de un alfiler de corbata.

SEXTO

Berrendo, colorado, grande. Se echa al ruedo un aficionado, que da varios pases, siendo en uno cogido y volteado.

Queda inmóvil en la arena, y es conducido a la enfermería, donde se le aprecia un varetazo y un rasguño en la cara.

Toma el toro cinco puyazos por tres porrazos y tres caballos.

Flores y Vázquez parecen, dejando el primero un par caído, y uno delantero el segundo.

Bombita prende un buen par. Flores da un pinchazo, media estocada tendida, otra media delantera, otra atravesada, y descabella.

Pitos. PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, noche.) Con entrada floja se lidió seis novillos de Concha y Sierra.

PRIMERO

Toma cinco varas, derribando dos veces y matando un jaco.

CUARTO

Toma cinco puyazos, ocasiona tres caídas y deja dos penos en la arena.

Agujetas le da una estocada contraria, tres pinchazos, media baja, y se ve libre del enemigo al cuarto intento de descabello.

La lluvia insistente impide que continúe la corrida, a petición de Vaquerito, que lo ha solicitado así de la presidencia.

El público silba a Vaquerito. En Málaga.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Con tarde lluviosa y fuerte ventolera, que no impide que la plaza esté llena, se lidió seis novillos de Moreno Santamaría, para Larita, Gómez y Belmonte.

Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el paseo. PRIMERO

Gómez veroniquea, oyendo una ovación. Después hace una gran faena de muleta, para un volapié desprendido, saliendo suspendido el diestro.

Otro gran volapié y descabello al primer intento. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Larita pone un par de las cortas al cuarto, y hace una faena emocionante para un volapié colosal.

Otra ovación y otra oreja. El parte de la enfermería dice que Gómez tiene una contusión en el tercio superior del muslo derecho, con gran trombus sanguíneo, lesión que le impide continuar la lidia.

TERCERO

Belmonte instrumenta unas preciosas verónicas. Intenta un farol, y sale atropellado.

La faena de muleta resulta preciosa, y es ovacionada. Pincha dos veces en hueso y da luego media lagartijera.

Muchas palmas y tercera oreja. CUARTO

Se le condena al tuesten. Larita, sustituyendo a Gómez, hace una faena ceñidísima y adornada, y a la hora de matar mete un magnífico volapié.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo. QUINTO

Milagrosamente se salva de que le quemen la piel.

Larita hace una faena valiente, y aprovechando da un pinchazo en hueso. Más pases y media.

Descabella a pulso y oye palmas. SEXTO

Belmonte, de salida, da unas verónicas magistrales y unos quiebroes, capote al brazo, que se corean con olés.

Cogida de Belmonte. Belmonte, al intentar dar una navarra, es arrollado por el toro, tirándole a tierra.

El toro se revuelve, tirando varios hachazos al diestro.

Todos los toreros meten los capotes. Larita intenta colear al toro.

En medio del lío de los capotes, los monos consiguen coger al diestro, llevándole a la enfermería.

Belmonte aparece en los brazos de los monos, cadavérico.

La emoción que produce es grande, pues se cree que tiene una cornada en el pecho. Cuando se está banderilleando aparece en el ruedo Belmonte, al que el público le ovaciona.

El diestro coge los trastos y hace una faena monumental, que se corea con bravos y olés.

A la hora de matar entra recto y mete una gran estocada.

Ovación, oreja y salida en hombros. En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, noche.) A pesar del mal tiempo se celebra la anunciada corrida de novillos.

Se lidió seis de Murube para Cortijano, Alé y Algabeno II.

La entrada es floja. El paseo se hace cuando cae un fuerte chaparrón.

El público protesta, y el presidente anuncia que se aplazará media hora para empezar la lidia, caso de que el chaparrón cese, ó suspenderla si continúa.

Como, transcurrida la media hora, el chaparrón continúa, la corrida se suspende. En Córdoba

No hay corrida. CORDOBA. (Domingo, noche.) A consecuencia de la lluvia se ha suspendido la corrida anunciada para hoy.

Malla y Punteret, con sus cuadrillas, regresan a Madrid en el tren correo. En Sevilla

Cogidas de Corcito, Piedra, Abaito, Largo y Platilla. SEVILLA. (Domingo, noche.) La tarde ha sido de acontecimientos y de cogidas, manteniendo al público en vilo.

La entrada, para no perder. Se lidiaron seis novillos de Villalón, que parecían de Villamelón por lo mansos que resultaron.

Corcito dió en su primero varias verónicas buenas, terminando con un recorte ceñidísimo. Cogida de Corcito.

Al dar el segundo pase es amollado y empujonado, recibiendo una varetazo en el vientre. Levántase el diestro y con gran fe y mucho coraje entra bien para un pinchazo en lo duro. Sigue pasando muy movido y suelta otro pinchazo hondo y a continuación otro delantero.

la vida del morlaco de dos estocadas atravesadas y un descabello al tercer intento.

Francisco Piedra, que debutaba, dió a su primero varias verónicas aceptables y un recorte, pero con algo de baile todo ello.

Cogida de Piedra. Al hacer un quite es cogido y despedido a larga distancia.

Con la muleta y el estoque demostró supina ignorancia.

Dió primero seis pinchazos, y al escuchar el segundo aviso recetó otro pinchazo mayúsculo, segundo aviso recetó otro pinchazo mayúsculo.

Escucha el tercer aviso y entra a matar dejando media delantera.

El toro dobló al salir los mansos; pero el puntillero lo levantó, y entonces, los penos, sin hacer caso del aviso presidencial, obligan a que el torillo se acueste.

Un guardia municipal se echa al ruedo y aparta al peonaje del lado del animal.

El espada es conducido a la enfermería, donde se le aprecia y es curado de una herida contusa en el borde maxilar y codo izquierdo.

El quinto fué tan manso que el público pidió que no lo matasen.

Saltó al callejón tres veces el buey, y el espada lo finiquitó de tres pinchazos y una en los bajos.

El tercero fué lanceado por otro debutante, Antonio Abao (Abaito), que fué muy aplaudido.

Le colocó medio par al cambio. Con la muleta torcó cerca y valiente y aguantando mucho.

Entrando bien dió dos pinchazos y media perpendicular, de la que dobló el bichejo. Ovación y vuelta al ruedo.

Cogida de Abaito. Al dar un quite ceñidísimo al cuarto novillo, fué enganchado por lo bajo y volteado.

En el último estuvo Abaito valiente con la muleta y con el estoque dió una trasera y alta vesada, saliendo derribado y pisoteado.

Vuelve a la carga para endugar una tendida y el toro dobla de un certero descabello.

Escucha gran ovación y es llevado en hombros a su domicilio. Cogida de los picadores Largo y Platilla.

En la enfermería fueron curados el picador Manuel Pérez (Largo), que resultó con la clavícula izquierda fracturada, y el picador Antonio García (Platilla), de conmoción cerebral y un ematoma en la región occipital.

LA BOLSA

En la última semana ha habido en el mercado constante movimiento.

El Interior al contado descendió de 81,20 a 80,90, y se repuso hasta el cambio de apertura, negociándose 3.432.000 pesetas.

El mismo rumbo siguió la contratación a fin de mes, publicándose operaciones por valor de 6.550.000 pesetas.

Y al próximo, ó sea a fin de junio, de 81,35 bajó a 81,05 y quedó a 81,25, con un report sólo de cinco céntimos al terminar la hora oficial. La cantidad negociada ascendió a 6.550.000 pesetas.

El Amortizable 5 por 100 descendió también de 100,05 a 99,90, y se repuso hasta 100, siendo el volumen de las operaciones en este valor de 1.800.000 pesetas.

Y el 4 por 100 amortizable retrocedió de 92 a 91,10, mejorando después hasta 91,70, con pérdida de 30 céntimos, pero sin hacerse transacciones más que por la cantidad de 319.000 pesetas.

La liquidación del mes se hizo con facilidad, habiendo dinero barato para traspasar posiciones, puesto que empezó pagándose la doble a 15 céntimos y a última hora se redujo hasta cinco.

Esto demuestra, por otra parte, que la especulación no se atreve a aventurarse, y se mantiene a la expectativa, pero dominando el pesimismo.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
2 de junio de 1863.

Según dice un periódico, la posesión allende el puente de Segovia que fué de Goya la han comprado al Sr. Colmenares unos franceses, los cuales están desmontando ya por delante de las Cambronerías en una línea de 300 pies, con el objeto de edificar una nueva manzana de casas.

Si esto se hace, y sigue edificando en la línea el dueño de la posesión llamada del Señorito, y se lleva a cabo el pensamiento del propietario inmediato, quedará definitivamente unido este barrio con el de San Isidro.

Ayer ha tomado posesión del cargo de gobernador civil de esta provincia el señor don José María de Ezpeleta, conde de Ezpeleta.

Al entregarle el mando el señor duque de Sexto se hallaban presentes la mayor parte de los empleados de la indicada dependencia, y el señor duque les manifestó el profundo sentimiento que le causaba el separarse de ellos. El secretario del Consejo provincial, Sr. Palacios, a nombre de todos sus compañeros, contestó en breves y sentidas frases, manifestando que le era también sumamente sensible el dejar de servir a las órdenes de una persona tan respetable, si bien esta pena era un tanto mitigada por la seguridad de que el nuevo jefe nombrado por S. M. era una persona de las más excelentes prendas.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 3 de junio de 1913.

Sale el Sol a las 4,46.

Se pone a las 19,39.

Sale la Luna a las 3,23.

Se pone a las 18,41.

**SANTORAL.**—Santos Laurentino, Pergenino y Luciniano, mártires; Santos Ceclio, Lífardo, Davino y beato Juan Grande, confesores, y Santos Paula, virgen y mártir; Clotilde, Reina, y Oliva, virgen.

**SANTA OLIVA,** virgen.

Nació en Aguaní.

Joven, llena de hermosura, riquezas y con el más brillante porvenir; despreciándolo todo y mostrándose sorda e indiferente a los solitudes y halagos de los más ventajosos partidos, consagróse al Señor.

Un día, hallándose en oración, cayóse al suelo, y con el más dulce éxtasis, entregó su espíritu en manos de Jesucristo.

No constan el día ni el año del tránsito de Santa Oliva; pero el Martirologio romano cita hoy su nombre.

## Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

TELEFONO 808.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**HACIENDA.**—Real orden autorizando a la Compañía de Ferrocarriles y Tranvías (línea de Mollet a Caldas de Montbuji), para que satisfaga en metálico el importe del timbre con que están gravados los talones resguardos de mercaderías.

—Otras resolviendo expedientes instruidos a virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de la fundación y Pia memoria de D. Antonio del Aguila y Sociedad española de comisionistas y viajantes.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden declarando que cuando los auxiliares de Institutos desempeñen una cátedra vacante, podrán optar por percibir los dos tercios del sueldo de entrada de la misma a seguir disfrutando la gratificación de 1.750 pesetas.

—Otra nombrando vocal de la Comisión ejecutiva de las excavaciones de Numancia, al teniente coronel D. Manuel González Simancas, académico de la Real de la Historia.

—Otra disponiendo se distribuya en la forma que se indica la cantidad de 12.000 pesetas destinadas para el sostenimiento de cada una de las Escuelas de Artes y Oficios de Palma, Lanzarote y Gomera.

—Otra disponiendo se libre a favor de don Rafael Albiñana y Marín la cantidad de 5.000 pesetas asignadas en presupuesto, como subvención a la Institución para la enseñanza de la mujer, de Valencia.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

—Resultando de la subasta celebrada para adquisición y amortización de Deuda del Tesoro, procedente del personal.

—Resultado de la subasta celebrada para proveer por traslado las plazas vacantes en Madrid del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Nota bibliográfica de una obra, impresa en castellano en el extranjero, que desea introducir en España D. Fernando Fe.

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

—Disponiendo que a D. Francisco Aznar y Sanjurjo se le admita a practicar los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid.

—Anunciando concurso para proveer una plaza de ingeniero segundo, vacante en el Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las Divisiones de Ferrocarriles.

## LA NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

### Congreso Internacional Olímpico

Lausanne.

Para la mayoría de los españoles no es Lausanne tan conocido como lo son París, Londres, Bruselas, etc., etc. Por consiguiente, hablémos hoy de la población donde se ha celebrado el IV Congreso Olímpico. Después hablaremos de lo que en él se ha tratado.

No es mi propósito describir las sensaciones que experimenta el ánimo a la vista de los sitios pintorescos, que hacen de Suiza una de las más hermosas naciones europeas.

Precisamente el contraste más fuerte y las impresiones más vivas que siente el espíritu al visitar Lausanne produce la cultura de sus moradores, a pesar de ser el paisaje de una belleza indescriptible. Es esta una población que cuenta con 72.000 habitantes, cabeza del cantón de Vaud, distante 60 kilómetros de Ginebra, siguiendo la ribera Norte del gran lago Lemán ó lago de Ginebra. Este lago es uno de los más importantes de Suiza: tiene forma de media luna, cuyos cuernos están dirigidos al Sur; el eje del lago, desde Ginebra a Villanueva, mide 70 kilómetros de longitud por 13 de ancho, por el sitio de máxima anchura, con una superficie total de 632 kilómetros cuadrados.

Al Norte baña este lago muchos pueblos, situados en las faldas de las montañas, faldas poco escarpadas, y, en general, cultivadas, porque lo consiente la dulzura de su declive, en tanto que la ribera del lado Sur está poco poblada, porque la gran cadena de montañas (de la Saboya), que sigue a dirección del eje del lago, arrancan desde la misma orilla con escabrosidades muy pronunciadas y pendientes demasiado rápidas, con exuberante vegetación al principio; pero que muy pronto las nieves cubren las cimas de las montañas, que se yerguen casi verticalmente.

El cantón del Vaud es uno de los más importantes y más civilizados; su riqueza y su cultura hacen que descuella, aun dentro de la culta Suiza.

De excelente puede considerarse la situación de Lausanne, hacia la mitad de la convexidad de la media luna, que, como hemos dicho, forma el lago; por consiguiente, está orientado al Mediodía, las pequeñas estribaciones sobre que se asienta son otras tantas plataformas, que con los edificios perfectamente escalonados, hacen que éstos, las calles y los jardines sean una serie de balcones, desde donde se puede admirar la belleza del paisaje.

Abajo, el lago, un mar en miniatura, con sus limpias y cristalinas aguas de un azul claro. Entrete, las abruptas montañas, con una faja verde cerca del lago, y coronadas de nieve las agudas crestas. Por atrás y muy a lo lejos, sirviendo de contrapunto a la población y para resguardarla del frío del Norte, otra serie de montañas.

En lo más alto de la ciudad, en una gran terraza, se destaca la catedral, que sirve de digno remate a los hermosos edificios que forman el grueso de la ciudad; desde la torre la vista abarca y el espíritu contempla un grandioso panorama con extensos horizontes donde las nieves son perpetuas.

En el orden intelectual existen gran número de Sociedades científicas, Escuelas de Ingenieros, de Comercio y la Universidad, cuya fama es universal; esto hace que entre los numerosos estudiantes haya 800 extranjeros, en su mayoría americanos, japoneses, yanquis, alemanes, ingleses, franceses y algún español.

La Universidad, como centro de cultura, está consagrada a todas las manifestaciones del espíritu humano: las Ciencias, las Letras y las Bellas Artes. Contiene el museo de Bellas Artes, de Historia y prehistoria y de Historia natural. Además existe allí un departamento destinado a ministerio de Instrucción pública del Cantón.

También la educación física recibe allí su culto, por entender que de ese modo se forma íntegramente el hombre. El «sport» tiene en la Universidad un baluarte: los estudiantes, con y sin sus catedráticos, se dedican a todos los «sports» y principalmente al alpinismo y los deportes que de él se derivan, porque están asociados a las enseñanzas de la Geografía, Historia Natural, Geología, etc., etc. Por estas circunstancias, el Congreso de Psicología y Fisiología deportivas se ha desenvuelto en un medio apropiado, el más apropiado para las actividades de los congresistas, que parece que nos encontrábamos en nuestra propia casa, por el interés que la cultura corporal inspira en el palacio de Rumini (1), hoy Universidad Lausanaiana, gracias a la generosidad del donante.

Así, pues, una vez más se ha demostrado que los problemas de la educación física están íntimamente relacionados con los del espíritu y, por lo tanto, bien pueden ocupar un lugar en la Universidad.

(1) Rumini fué un potentado ruso que ha donado su palacio para instalar decorosamente a la Universidad, antigua Academia desde 1537 y transformada a lo que es hoy, en 1891.

El aspecto pedagógico puede resumirse en pocas palabras, porque puede decirse que Lausanne es la ciudad de la «instrucción» y de la «educación», ciudad de las escuelas donde, sin caer en la exageración, puede afirmarse que «la mitad de los habitantes se ocupa en educar a la otra mitad».

En cuanto al aspecto deportivo, baste decir que los estudiantes cubren sus cabezas con clásicas y ricas gorras de seda, unas de color púrpura, otras escarlata, azules, rojas, verdes, blancas y de tonos variadísimos, a la vez que cruzan su pecho con una banda donde en fondo blanco se destaca el color de la gorra. Esto, que al principio parece como el distintivo de la facultad a que cada estudiante dedica las disciplinas del espíritu, resulta que es el distintivo de Sociedades de «sport».

Las escuelas primarias se hallan instaladas en verdaderos palacios, rodeados de espacios libres y jardín para que los niños se entreguen a los ejercicios físicos y al esparcimiento propio de su edad y de sus necesidades fisiológicas.

El turismo es, sin duda alguna, el aspecto más interesante de la población, y una de las fuentes de riqueza; todo está dispuesto para este fin; en una población de 72.000 habitantes existen más de 40 grandes hoteles y muchas casas de pensión; de modo que cómodamente pueden recibir de cinco a seis mil turistas.

Onchay, pueblecito pequeño situado en la orilla del lago, cuenta asimismo con una docena de grandiosos hoteles; hoy este pueblo está unido a Lausanne por las edificaciones y por las vías de comunicación, tranvías y tren funicular.

Las grandes clínicas y los numerosos sanatorios son la base del turismo, a las que concurren enfermos de todas partes. Los fatigados, los que por la fiebre de oro se sienten agotados a Lausanne se dirigen en busca de salud y de reposo. La Argentina da un gran contingente a las clínicas.

El respeto y la tolerancia, con otras sanas prácticas de ciudadanía, hacen que Suiza sea la cuna de las libertades, pero además de ser el depósito sagrado de la libertad humana, es el reservorio de salud para Europa y América.

En el orden social las cosas están al mismo nivel que en los otros aspectos; no hay mendicidad, esta llaga social ha desaparecido, y por la correlación que tiene con otro azote social (la prostitución), tampoco existe; esta limpieza moral corre parejas con la limpieza física de la ciudad.

Estos dos grandes problemas se los brinda al Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la mendicidad, y a la Junta, Institución (ó lo que sea), para la Trata de blancas.

El conjunto de ciudadanos, población y paisaje, es tan grandiosamente hermoso, que la naturaleza, para reflejar tanta belleza, ha querido que al pie de Lausanne se extienda el gran lago, como inmenso espejo, cuya superficie es de 58.200 hectáreas cuadradas, que reflejan la belleza física; la belleza moral se refleja en todo el mundo.

MARCELO SANZ

## DIAS AGRICOLAS

En la estación de ensayos de máquinas, establecida en la Moncloa, se celebró anteaayer un «día agrícola», organizado por la Asociación de Agricultores de España, al que concurrió bastante público.

El director de dicho centro, Sr. Fernández Cortés, cuyos grandes conocimientos en la materia son mal apreciados en nuestro país, explicó a los agricultores diversos e interesantes puntos, con palabra muy fácil y elocuente, y mostrando máquinas y aparatos de ensayo, que hizo funcionar a la vista de todos.

Los concurrentes se reunieron en Parisiana para almorzar, haciendo uso de la palabra, después de la comida, el vizconde de Eza, que leyó cartas de los Sres. Villanueva y ministro de Fomento, excusando su asistencia y adhiriéndose al acto, brindando después por la cordialidad entre los agricultores y los Poderes públicos, que puede llevarnos al adelanto agrario, y haciendo resaltar en bellas frases el éxito de este «día agrícola».

A continuación, el director general de Agricultura habló en nombre de la representación oficial que ostentaba, mostrando su amor a la agricultura y brindando por el progreso de ella y por S. M. el Rey, como primer agricultor de España.

En suma, el éxito alcanzado por este «día agrícola» ha sido grande, y por ello merecen ser felicitados sus organizadores, y muy especialmente el Sr. Fernández Cortés, que demostró claramente que no sólo la estación que dirige es la primera de Europa por su perfecta instalación, sino que su labor y sus condiciones personales difícilmente podrán ser igualadas en parte alguna.

## BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

### EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudante.

Se nombra ayudante del general D. Francisco Aguilera al comandante de Infantería D. Tomás Corral.

Recompensa.

Cruz roja, por servicios en Melilla, al capitán de Infantería D. Federico del Alcázar.

Sobre sargentos.

Las vacantes que han de cubrir los sargentos como segundos tenientes son: en Infantería, 165; Caballería, 5; Ingenieros, 29; Intendencia, 3; y Sanidad militar, 4.

## El asesinato del señor Jalón

En la Escuela de Guerra.

El capitán secretario, Sr. Cillanueva, estuvo ayer mañana en el domicilio del capitán Sánchez, de la Escuela Superior de Guerra.

El capitán Cillanueva.

El secretario del Juzgado militar es persona, como ya hemos dicho, muy agradable y que extrema su atención y deferencia con los periodistas en términos que son dignos del mayor agradecimiento; pero al mismo tiempo su reserva es tan extraordinaria, que los mejores deseos de los reporteros que hacen información en tan difícil asunto como el proceso Jalón se estrellan ante la firme voluntad del simpático capitán Cillanueva, que necesita apelar a todos los procedimientos para esquivar las preguntas más directas y los interrogatorios más concienzudos de los más decididos periodistas, que continuamente le asedian.

Precisamente por tratarse de un caso no común publicamos estos renglones, que consideramos como elogio obligado a caballero tan cumplido y persona tan discreta, que en los ya numerosos días que los periodistas llevan de continuo trato con él, no ha tenido jamás, a pesar de los continuados asedios, ni una frase de malhumor, ni una desatención, ni siquiera ha tratado de rehuir, esquivando su presencia, los repetidos interrogatorios de los reporteros, que, llevados por su obligación, tratan a diario por todos los medios de inquirir noticias.

Como verdadero caso cómico, relataremos el ocurrido esta mañana en una larga conversación sostenida entre un periodista y el capitán Cillanueva, que durante cerca de tres cuartos de hora estuvo hablando del asunto Jalón, del proceso que se instruye y del caso anoche celebrado entre el capitán Sánchez y su hija, sin que de sus labios saliera en todo ese tiempo ni una sola noticia que pudiera significar un nuevo detalle que ofrecer a los lectores.

El capitán Cillanueva habló, como decimos, de Sánchez, de María Luisa, de Jalón, de la cárcel, del proceso, de las informaciones periodísticas y de todo cuanto en el mundo pueda referirse al asunto que nos ocupa, sin que su interlocutor pudiera sacar sustancialmente nada en limpio.

El lector podrá imaginarse, tratándose de asunto que tanto interesa al público, la serie de recursos que el periodista ensayó, con objeto de obtener una noticia, sólo una, que fuera publicable; las veces que, despreciando retóricas, tiróse a fondo, e hizo preguntas de esas de obligada, concisa y categórica respuesta; los procedimientos que intentó para sacar algún fruto de aquella conversación...

Pues bien; ¡ni una palabra! Y todo ello sin que el graciosísimo capitán Cillanueva se negara categóricamente a contestar, antes bien, eludiendo las respuestas amable e ingeniosamente, de suerte que, suspendiendo la atención del repórter con aquello que parecía intentaba decir, esquivaba la contestación esperada, sin dar lugar a motivo alguno de disgusto.

Repetimos que cerca de una hora duró la conversación, que el capitán no interrumpió sino breves momentos para descansar, pidiendo un almanaque con objeto de confrontar fechas, al estilo de los oradores, que tiran de textos diversos en los días de sesión permanente.

Los periodistas no sacaremos nada en limpio; pero lo más triste es que, además de ello, nos vemos obligados, ante la cortesía del caballeroso capitán Cillanueva, a mostrarnos muy reconocidos.

En espera de emociones.

En los alrededores de la Escuela Superior de Guerra se congregó ayer tarde, con motivo de la anunciada reconstitución del crimen, una multitud de vecinos y vecinas, que casi impedían el tránsito.

Había también muchísimos periodistas y fotógrafos.

La citada diligencia no se efectuó, a pesar de haberse dado como cosa segura.

La decepción de todos fué inmensa.

Al pasar...

Ayer tarde pasó por allí en automóvil S. M. la Reina madre, deteniéndose brevísimos momentos para observar exteriormente el edificio en donde se ha desarrollado el espantoso asesinato del Sr. García Jalón.

¿Confesó Sánchez?

La índole especial de este suceso y la manera de hacer estas informaciones desorientan a los reporteros y les hacen reproducir versiones, más ó menos autorizadas, de las diligencias llevadas a cabo.

El capitán Sr. Cillanueva no ocultaba ayer su satisfacción por el resultado del careo, de donde salió convicto el capitán, y cuya diligencia terminó con el desvanecimiento que sufrió el acusado, que desde aquel instante ya no se atrevió a negar nada.

Luego que fué desmentido por Capitanía general el rumor de que Sánchez había declarado ser autor de la muerte del Sr. Jalón, gran parte de la Prensa demuestra sus dudas, y por esta circunstancia, recogimos lo que dicen algunos queridos colegas.

El Globo dice anoche:

«El capitán, cercado por las hábiles preguntas del juez Sr. Bernard, y por los cargos de María Luisa, había llegado, en un momento de aplazamiento, a confesarse autor del crimen. Cuando en su celda recapacitó sobre la trascendencia de las manifestaciones que había hecho, trató de desvirtuarlas de algún modo, y con este solo propósito solicitó declarar. Es de creer que en presencia del Juzgado militar negó lo que había dicho horas antes en el careo, apelando a la impresión que la vista de su hija le produjo; pero el Sr. Bernard,

que se daba ya por satisfecho con lo conseguido anoche, no va a la segunda declaración de Sánchez, porque se ve claro por ella que el único deseo del capitán ha sido restar fuerza a su primera declaración de anoche.»

Añade luego que de la satisfacción que los Sres. Bernard y Cillanueva sentían por el resultado del careo, participa el general Marina, lo cual, sigue diciendo el querido colega, «viene a confirmar la creencia de que anoche quedó Sánchez CONVICTO Y CONFESO».

Ya no es necesaria la reconstitución del crimen.

Se decía anoche que el Sr. González Bernard no apelaría ya a la escena de reconstitución del crimen, «porque ya no la consideraba necesaria», después del excelente resultado que dió el careo.

Si Sánchez no dió a entender por lo menos su culpabilidad, el careo no habría dado el resultado «apetecido» y los señores que componen el Juzgado militar no se hubieran dado por satisfechos, ni hubieran demostrado la alegría que no podían ocultar.

Lo que dice el Sr. Cillanueva.

La Epoca dice anoche:

«Esta mañana hablamos con el secretario del Juzgado, capitán Cillanueva, acerca del careo celebrado anoche entre el capitán Sánchez y su hija María Luisa.

El Sr. Cillanueva, con su acostumbrada reserva, no nos dió detalles del careo; pero nos aseguró que no es cierto lo que dicen algunos periódicos de esta mañana, acerca de que Sánchez se confesase autor del asesinato de Jalón.

Sólo dijo que la escena fué altamente emocionante y de muy provechosos resultados para el curso de las actuaciones.

María Luisa acusó abiertamente a su padre de ser el asesino de Jalón, detallando tanto, y acorralando de tal modo al capitán, que éste, nervioso e indeciso, no encontraba salida por ninguna parte.

Sin embargo, Sánchez no afirmó categóricamente; pero con su actitud dejó bien demostrado lo que ya no dudaba nadie; es decir, que todas las inculpaciones que se le hacen son ciertas.»

El Mundo dice:

«Lo único que en concreto el Sr. Cillanueva manifestó a los periodistas, es que la escena del careo fué de una enorme grandeza dramática, impresionándoles las duras y firmes acusaciones que aquella hija lanzaba contra su padre.

Respecto al resultado, se mostraba satisfechísimo, pues el misterio lleva camino de concretarse y aclararse.»

Y añade el estimado colega:

«El capitán Sánchez queda abrumado por los cargos hechos en forma terminante por María Luisa, y es presumible que ante nuevas acusaciones como la de anoche, se sienta tan acorralado que no tenga más remedio que confesar toda la verdad.»

España Nueva, comentando la diligencia del careo, hace constar que

«No hubo, seguramente, confesión clara y explícita de su crimen; pero sí debió dejar en el ánimo de los jueces la convicción absoluta de haberlo realizado. Sánchez estaba convicto, aunque no confeso. Su fingida gallardía había terminado ante el rudo golpe de la inesperada diligencia que ponía frente a él, como acusadora implacable, a su propia hija.»

El estado de Sánchez.

La pasada noche no pudo Sánchez conciliar el sueño. Ha perdido su habitual serenidad y los recuerdos le persiguen, a juzgar por el verdadero pavor que revela su rostro, al decir de quien tiene sobrados motivos para saberlo.

Sánchez ha llorado; pero no como lloraba antes de haberse encontrado ante su hija, acusado por ésta y estrechado por las pruebas que se acumulaban para poner de relieve su culpabilidad absoluta.

Sánchez pide nuevo careo.

El capitán pidió nueva declaración, como hemos dicho más arriba.

Ya ante el juez militar sólo se limitó a solicitar nuevo careo con su hija.

El Juzgado no se mostraba muy propicio a acceder a ello, y según se nos aseguraba, el Sr. Bernard le hizo leer la diligencia de careo, que había firmado con mano temblorosa la noche anterior, quizá porque no lo creyera ya preciso, dado el resultado obtenido en el verificado anteañoche.

Los jueces descansan.

Anoche no practicaron diligencia alguna los Juzgados.

El del distrito de la Latina es posible que comience hoy sus trabajos.

Se afirmaba que el juez militar realizará hoy una importante diligencia.

Sánchez, entadado.

Sánchez, según hemos podido averiguar, se enfadó anoche porque no le servían la cena a la hora de costumbre, y llegó hasta a escandalizarse.

Se nos asegura que le proporcionó cena el coronel jefe de Prisiones militares.

Se suicidará... después.

Un soldado entró al acusado una jarra de porcelana con agua. Esto le molestó mucho a Sánchez, que dijo que el agua así no podía beberse, porque estaba muy caliente.

Pidió una jarra de cristal ó un botijo y parece que exigiólo.

—Yo me suicidare pegándome dos tiros... después... cuando pueda.

¿Nuevo careo?

Se aseguraba esta madrugada que quizás hoy, ó mañana se verificará otro careo.

MARIA LUISA NO HABLA CON NADIE

Hemos intentado varias veces hablar con María Luisa; pero no lo hemos conseguido, porque se ha negado terminantemente a recibir a ningún periodista.

El director de la cárcel así lo ha manifestado, asegurándonos que ningún repórter ha logrado obtener una entrevista después de las celebradas el domingo 24 del pasado, en que publicamos una interesante entrevista.

Como María Luisa es la única persona que pudiera dar detalles a los periodistas acerca del caso celebrado con su padre, todo cuanto se intente decir respecto de éste no puede tener fundamento serio, pues el juez y el secretario del Juzgado militar guardan, como es sabido, la más escrupulosa reserva.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

RETO CIENTIFICO

El trabajo de Mapelli

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de mí más distinguida consideración: Espero merecer de su reconocida amabilidad y de la manifiesta independencia del periódico de su digna dirección el cabida en sus columnas a las siguientes líneas.

Haciendo caso omiso, el profesor Mapelli, que actúa en el Gran Teatro, de aquella deferencia que debe guardarse al público que paga y que en el uso de su perfectísimo derecho hace los comentarios que el espectáculo le sugiere, he sido objeto del ataque desconsiderado de dicho profesor Mapelli y de un reto científico, al que no he contestado por entender que no es aquel el lugar a propósito, puesto que los sitios indicados con los Ateneos, Academias y Colegios médicos y reuniones de hombres científicos, donde estoy dispuesto a probarle:

1.º Que el sujeto que en su primer espectáculo tuvo ocasión de investigar «era un caso de simulación».

2.º Que mientras el profesor Mapelli no me demuestre con casos evidentes que los fenómenos de hipnotismo por él provocados son ciertos, seguirá siendo opinión del que suscribe de que se trata de puras ficciones.

3.º Que, por tanto, queda aceptado, por mi parte, el reto científico en local donde no sea «espectáculo pagado», sino en lugares idóneos y ante personas competentes en la materia, el día y hora que crea convenientes, siempre y cuando sean compatibles con mis deberes militares y médicos.

Gracias mil por esta atención; queda de usted muy afectuoso seguro servidor, G. B. S. M., DOCTOR JULIO CAMINO, médico primero de Sanidad Militar, especialista en enfermedades nerviosas.

SALON REGIO

Mañana se estrenará en este cinematógrafo la película «¿Demonios?», tan extraordinaria que eclipsará cuanto se ha visto en el cinematógrafo.

¿Quién es Demonios? ¡Es el genio del mal hecho hombre! El Salón Regio presentará esta grandiosa película con todo lujo de detalles sólo tres días. Se reciben encargos de localidades para estas funciones y la popular del próximo martes.

TOROS Y TOREROS

Una extraordinaria con cosas extraordinarias.

Terminado el abono, y para postre, como apoteosis final, la corrida de Beneficencia, que presenciaremos siete u ocho personas, la Empresa nos empieza a colocar una serie de corridas extraordinarias. Y si son como las de ayer, vengan todas las que usted quiera, don Julián.

Los tan discutidos toros portugueses salieron, por fin, al redondeo, recordándonos en su lidia la casa de Astrarena.

Gran poder en la cabeza para derribar caballos; pero sin excederse en la bravura; pasables, pero nada más, saliendo algunas veces sueltos completamente, ahorrando a los coleros el trabajo de hacer el quite; uno de ellos volvió la cara, y yo presumía que tendría que estampar en estas columnas la frase de don Antonio Maura en el Congreso: «Una columna de fuego le acompaña como al pueblo de Israel»; pero afortunadamente no fué así, no desiguando la corrida, tan soberbiamente presentada en cuanto a lámina se refiere.

Como las dificultades no fueron muchas, a la hora de la muerte los chicos de la coleta pudieron quedar bien en la muerte de los toros que les dejó la suerte.

Machaco, en el que abrió plaza, se encontró con un enemigo aplomado, al que la muleta le podía servir de poco castigo, ya que apenas si podía con el poco rabo que traía el colín; de todas maneras, la faena de muleta no tuvo nada de particular, empleando únicamente pases de tirón para poderlo sacar de los tableros del 9, donde buscaba refugio, y haciendo un trabajo completamente glacial, que no sacó a la gente de su indiferencia.

Pero el de Córdoba, al ver que su trabajo no levantó palmas ni con la muleta ni con el primer pinchazo, entrando despacio coloca en la propia yema un volapié magno, que produce entusiasmo.

En el cuarto, unos cuantos pases son aplaudidos, y lo remata también de otro estocazo, que le vale una gran ovación con vuelta al ruedo, lo mismo que en el que abrió plaza y lo mismo que el año pasado y el anterior y el otro...

Gallo mayor, por su faena con el quinto de la tarde merece que no nos acordemos de lo que ejecutó con el que se corrió en el segundo lugar. ¡Qué vería en él para realizar aquellas espantosas tan antipáticas y tan suyas!

Pero acompaña a ustedes en el sentimiento si no han tenido la suerte de engrosar el bolsillo de la Empresa, presenciando estasiados la archi-extra-super-monumental faena con que entusiasmó ayer al auditorio, hipnotizando al toro corrido en quinto lugar, y cuya faena debe conservar en la memoria todo buen aficionado, como el non plus de lo que puede hacerse con un cornúpeto.

No es posible describir el acto, ni tampoco el delirio que en un público frenético y roncado de gritar, produjo el muchacho.

No recuerdo a Guerrita, porque en mis mocedades se dió el tijeretazo en la coleta, privándonos de un torero excepcional, como he oído decir; pero no creo que las faenas de Guerra fueran en sus días de gloria de más mérito que las realizadas ayer por el Gallo.

Y cuando arrodillado él y su hermanito delante de la cara del quinto de la tarde, les haya visto (si esto es posible) su padre, es lógico suponer que el Sr. Fernando repetiría la famosa frase de la Historia sagrada: «acercármelos, que quiero bendecirlos».

Joselito acrecentó el envidiable cartel que

posee, y con Machaco y Rafael sostuvo durante la lidia del segundo toro de Rafael, un delirante entusiasmo en la multitud.

¡Qué lidia más bonita! ¡Qué quites los de los tres! y qué modo de rehiletear el señor González y los Gómez.

Lo mejor de Joselito, un soberanísimo volapié al que cerró plaza.

Y no sé si me dejaré algo en el tintero. Las verónicas de Gallo mayor, un quite de éste rodilla en tierra, un quiebro de rodillas de Machaco, otro quiebro con los palos de éste y otro de Joselito.

Si algo me dejó ya me lo recordará alguno con sus anónimos, porque hay mucho imbecil que me escribe así, creyendo que voy a leer sus cartas; ¡lástima de tiempo, papel, sobre y sello!

Fueron tantas cosas buenas, y estamos acostumbrados a tan pocas, que puede que se olvide alguna.

Resumen total: Machaco, muy bien; Gallo, muy bien; Gallito, muy bien, y el público contentísimo.

Belmonte parece que podrá volver a torear el día 6, ya repuesto de su indisposición, y el día 15 tomará parte en unión de Posada en una novillada que se celebrará en San Sebastián, y para la cual tiene preparada la Empresa seis toros de D. Antonio Pérez (antes de Gama).

P. ALVAREZ.

SUCESOS DEL DIA

Un «Don Tancredo» desgraciado.

En la corrida de becerros que celebró ayer de madrugada la Sociedad de los Sastres La Confianza, hubo una sensible desgracia.

Uno de los diestros hizo la suerte de «Don Tancredo», siendo cogido por el becerro, volteado y corneado horrosamente.

El pobre muchacho quedó en el suelo sin sentido.

Trasladado por sus compañeros a la enfermería de la plaza, se le apreciaron, además de una infinidad de contusiones y erosiones, intensísima conmoción cerebral y visceral.

Su pronóstico era gravísimo. Por eso fué llevado al Hospital General, después de la cura primera.

El paciente se llama Ramón Martínez, de diez y nueve años, y es hijo del alguacil del Juzgado del Centro, D. Angel.

Carretero herido.

El carro que guiaba José Pardo Cal, vecino de Tetuán, y que transitaba ayer tarde, a las cuatro, por la calle de Martínez de la Rosa, voló antes de que el conductor pudiera ponerse a salvo, cogiéndole debajo.

Sacado de allí por unos transeuntes, fué llevado a la Casa de Socorro de Buenavista, donde se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en el hombro izquierdo, cara, oreja y manos.

Los caballos de acero.

Montando una bicicleta y corriendo por la plaza de Oriente, sufrió un perance desgraciado, que le acarrió la fractura del cubito y radio derechos, un muchacho, domiciliado en la Ronda de Atocha, 3, llamado Román López.

Después de ser asistido en la Casa de Socorro de Palacio pasó a su domicilio.

Los obreros.

Trabajando en la estación del Mediodía el obrero Justo Fernández, se cayó al empujar

un vagón, causándose lesiones de alguna gravedad.

Después de curado en el Servicio sanitario de la estación, fué trasladado al Hospital Provincial.

Ciclista atropellado.

El ciclista de la Agencia Mencheta Manuel Regles, que regresaba de la Plaza de Toros trayendo cuadras, fué atropellado por el automóvil 1.635-M., que iba en dirección contraria.

El pobre muchacho cayó bajo las ruedas del pesado vehículo, resultando con erosiones y contusiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

La Guardia Civil.

La Guardia Civil del puesto de Villaverde comunicó anoche a la Dirección general de Seguridad que en el domicilio de Isidro González, vecino de dicho pueblo, penetraron durante la noche anterior y se llevaron 1.725 pesetas en metálico y alhajas de valor.

También comunicó la Guardia Civil de Aranjuez que en el kilómetro 41 de la carretera de Andalucía voló un automóvil, resultando heridos, aunque no de gravedad, el chauffeur, Joaquín Martínez Martín, y el mecánico, Francisco Menéndez.

El auto sufrió grandes desperfectos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, a las cinco y media, se verificará en este teatro una escogida matinee, a los mismos precios de noche, dedicada a las familias, figurando en el programa todas las grandes atracciones de la compañía de variedades.

El viernes debut del dueto argentino Los Criolillos.

Apolo.—Las representaciones de la fantasía lírica titulada La alegría del amor, que con tan extraordinario éxito se ha estrenado en la semana anterior, continúa llevando un numeroso público a este popular coliseo.

Para el miércoles de la próxima semana se prepara el beneficio del primer barítono don Carlos Rufart, con el siguiente programa:

Primera, a las siete (sección sencilla), La alegría del amor; segunda, a las nueve y cuarto, Los cadetes de la Reina; tercera, a las diez y media (sección doble), Barbarroja (reprise) y La alegría del amor.

Cinema-Chantecler.—El sábado se estrenó en este salón de verano la creación cinematográfica titulada Fantomas, joya artística de gran mérito, tanto en confección como por su desarrollo.

Junta con esta hermosa creación se proyectarán otras no menos interesantes, como las tituladas La condesa negra, Más fuerte que el odio y ¿Demonios?

Cinema X.—Hoy, lunes, gran moda, tendrá lugar el estreno de la interesantísima película titulada ¿Demonios?, que viene precedida de gran fama.

A la mayor brevedad se verificará el estreno de la grandiosa película en color titulada La condesa negra.

Petit Palais.—La semana que comienza será la semana de los estrenos sensacionales en este teatro.

Al éxito de El grito de la vida seguirá el de Los retratos y ¿Demonios?, última creación cinematográfica.

Las excelentes condiciones del salón reúnen

allí a diario lo más selecto de la sociedad madrileña.

Fiesta benéfica.—Patrocinada por las señoras marquesa de Camarasa, duquesa de Medinaceli, duquesa de Plasencia y otras distinguidas damas, se celebrará el próximo día 5 de junio, a las cuatro de la tarde, en el Gran Parque de Diversiones de la Ciudad Lineal, una fiesta benéfica, coincidiendo con la inauguración de dicho Parque.

Esta fiesta promete ser brillantísima. En el Parque se han instalado atracciones modernísimas, que con las que antes existían, forman un conjunto que asegura el solaz y la distracción por algunas horas.

Entre lo más saliente figura la maquina voladora, la montaña china, carrousel, balancín, columpios, juego del pato, tobogán, tiro al blanco, pim pam pum y box-ball. Se inaugura asimismo el interesante entretenimiento del Casamiento de la tarjeta.

El Teatro Linares Rivas.—Esta distinguida Sociedad artística celebrará la última función de la presente temporada hoy, lunes, a las nueve y cuarto de la noche, en el elegante teatro de la Princesa, como de costumbre.

Se pondrán en escena las celebradas comedias cómicas La de los ojos de cielo y Tortosa y Soler, en cuya interpretación tomarán parte los principales elementos del notable elenco que dirige Santos Moreno, y que tan gran éxito consiguió recientemente interpretando la comedia Camino adelante.

Publicaciones de actualidad

LA ULTIMA MODA publica semanalmente desde 1.º de junio El cuento del Domingo y le regala a las suscriptoras y compradoras de las ediciones 1.ª, 2.ª y completa. Se envían gratis números de muestra. Madrid, Velázquez, 42.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El consúl de España en Orán participa la defunción de los súbditos españoles: Sebastián García Moreno, de cuarenta y cinco años, natural de Almería, esposo de Encarnación Fuentes.

Antonio Antón Fuentes, de cincuenta y cinco años, natural de Orán, esposo de María Pérez.

Francisco García Ausina, de sesenta y seis años, natural de Valencia, esposo de María Herrero.

Francisco Molina Cortés, de cincuenta y seis años, natural de Almería, esposo de Aurora Dobica.

El consúl de España en Panamá participa la defunción del súbdito español Zacarías Carbó, soltero.

Eduardo Figaro, de dos años, ocurrida el 1.º de marzo último.

Pedro López, de treinta y cinco años, soltero, jornalero, natural de Cristóbal (Salamanca), ocurrida el 12 de marzo último.

Francisco Sánchez, de veintinueve años, soltero, jornalero, natural de Sanchoello (Salamanca), ocurrida el 16 de marzo último.

Eugenio Vila Macía, de cincuenta y un años, casado, jornalero, natural de Parada Piñol (Lugo), ocurrida en 31 de enero último.

Lotería Nacional

Sorteo del 2 de junio de 1913

Table with columns: FESETAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various cities like Barcelona, Salamanca, Bilbao, etc.

90 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 90 números restantes de la centena del premio primero. 99 ídem de 300 ídem ídem, para los 99 números restantes del premio segundo. 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers (Cent.º) and corresponding amounts (Pesetas) for various prizes.

LA MEMORIA DEL SR. MOROTE

Razón de escribir este artículo. Con sentimiento de amargura, á la vez que de simpatía, he leído en la Prensa la atenta carta que el Sr. Morote...

penal de la Iglesia para comunicar en vida con cualquier clase de excomulgados. La lógica, cuando las costumbres se cristianicen más, impondrá sus legítimas consecuencias.

zarme una sola peseta y sin hacer consignación ni depósito de cantidad alguna. Ese es el único hecho y rodad que resulta en la práctica...

NOTICIAS GENERALES

La recaudación obtenida en Hacienda durante el mes de mayo último ha sido de 113.413.727 pesetas, no incluyendo en esto loterías, por no haberse recibido los datos.

AVISOS UTILES

CURACION del DIABETES EL VINO UMANIAU PESQUI... INTERESANTE La Casa G. Hernández y C.ª, Montera, 33, hará desde 1.º de junio grandes rebajas...

Instituto radim'erápico de Madrid

Cáncer, lupus, angiomias, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas y graves enfermedades de la piel...

Liga de las clases medias

Sección de Estadística. Ayer tarde se reunieron en casa del doctor D. Luis Guedea, bajo la presidencia de éste...

JABON DE LA TOJA Unico en el mundo

que á sus condiciones, reconocidas universalmente, de curar las afecciones de la piel y de evitarlas, una de ser un excelente jabón de tocador, de suave y exquisito perfume.

ASUNTO QUE DARA JUEGO La casa de la calle de Cedaceros

UNA CARTA Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Como el periódico de su digna dirección ha tratado en diferentes ocasiones con su acreditada imparcialidad del asunto relativo al derribo de la casa de mi propiedad...

PERLAS en hilos y parejas. Gran surtido. Joyería Sáinz. Alcalá, 14, chaflán de la Equitativa.

LA SEMANA MEDICA Sociedad laringológica.

Anteayer se reunió esta Sociedad, ocupándose durante toda la sesión en consideraciones acerca de las laringectomías. El doctor Botella presentó un aperado con modificaciones de técnica originales suyas.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

COMEDIA - (Compañía de variedades.) - 10.30 (primer lunes de moda), Chiffonette, Mimi Fritz, Palmé, Ocho Scotts Girls. APOLO - 7. La alegría del batallón - 9.30. Las musas latinas - 10.45 (doble). Los campesinos y La alegría del amor.

### LOS PRODUCTOS MAGGI

**EL JUGO** mejora las Sopas Legumbres Salsas etc.

**EL CALDO EN CUBITOS** para preparar un caldo exquisito. Eche agua caliente sobre el cubito.

**LAS SOPAS EN PASTILLAS** de cocido con agua sola. sopas baratas y nutritivas.

Los productos MAGGI prestan inmejorables servicios en cada cocina. De venta en Ultramarinos y Comestibles.

#### TRANSPARENTES

Stores, visillos, fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para stores, cazanubes y cucarachas, insecticida Perest, barras doradas para portieres y visillos, termos (de 3,25, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60, 70, 80, 90, 100 litros), cerraduras de seguridad, batería de cocina, Ferritería, Caballero Gracia, 28 (frente a Clavel) y Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

Vendo motores y bombas para nuevas y para de aceite, apropiado para purificar transmisiones. Paseo del Prado, 36.

Sra. se ofrece para Sra. de Scompañía, ama de lavas, ó cargo análogo. Mendizábal, 32.

#### RELOJITOS

de plata, 9 ptas.; de acero, 7; de caballero, 5. Pulsera-reloj de plaqué, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pts. Cuera, 2,00. Cilindro ó árbol, 2,00. Espiral, 2,00. Centro de rubí, 1,50. SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas.)

## Ventiladores Eléctricos

de sobremesa, de pared y de techo.

Construcción esmeradísima. Funcionamiento irreprochable. Gasto de fluido, insignificante.

— PRECIOS ECONÓMICOS —

LEON ORNSTEIN - MADRID

5, MARIANA PINEDA, 5

Almacén de maquinaria y materiales eléctricos

Fundada 1752.

### Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

### Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA.

SE ALQUILA en 3.000 pesetas preciosas cuarto con 15 habitaciones, ascensor, parque, termosifón y cuarto de baño. SANTA CATALINA, 12 entrecruce.

#### CAFÉS

Desde 4,75 hasta 3,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

#### ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

#### AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas y vencidas.

#### CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

SE VENDEN locomóvil de vapor de 25 HP y dos dinamos de 14 y 11 kilowatts. Entendarse para detalles con Fernando Guillén en GATA (Caceres).

## La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS  
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION			
	Mes.	Trim.	Sem. Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00 18,00
Provs. y Portugal		5,00	10,00 20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00 36,00
América y Oceanía		15,00	30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

#### Novidades. GRAN SALDO.

Acaban de adquirir los Almaces de la Puerta del Sol, 15.— Hay 1.500 cuellos búlgaros (colores futuristas) de encaje Irlanda y Cluny.—Corbatas y pecheros fantasía.—5.000 piezas de encajes, cintas, gasas y tules, golás y mil fantasías más.—OTRO SALDO importante de stores magníficos y colchas de seda y bordadas, también se pondrán á la venta y se darán á mucho menos de la mitad de su valor.—Horas de venta: de OCHO mañana á NUEVE noche.

#### VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de junio.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 15 y 30. De Valencia, el 16 y 1.º julio. De Almería, el 17 y 2.º De Málaga, el 18 y 3.º De Cádiz, 20 y 5.

PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 6 y 22. De Málaga, 8 y 24. De Cádiz, 10 y 26.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

#### ANTIGRIPPAL SEMARGA

CURA LA GRIPPE EN POCAS HORAS



#### Interventores de Ferrocarriles

Preparación completa por F. Vicens, interventor y autor de obras de tarifas. R. Pía, interventor y abogado. E. Cacho, interventor. A. S. Incián, oficial de Telégrafos, entre otras plazas el número 1 en las últimas oposiciones; los repases empiezan el día 1.º ACADEMIA.—FLORA, 6.

#### VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

#### ACADEMIA FEDERICO

Preparación teórico-práctica.—Profesorado prestigioso, respectivos Cuerpos; para Interventores, Hacienda, Cuerpo Pericial, Radiotelegrafía, Correos y Policía. Toledo, 12, 2.º

#### TINTE LYON

Nuevos tintes. Limpieza á seco y vapor; tintes en sedas, algodones, lanas, trabajos sistema Lyon; lutos en doce y veinticuatro horas.—PUENCARRAL, 94.

#### SOLITARIA

CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLÓBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de París DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

Ptas. 5 ptas. diarias.

SOLICITAMOS en toda población de España, señoras y caballeros que puedan disponer de unas horas diarias; para asignarle en su propia casa, fídel y entretienda labor á alcance de todos, muy bien remunerada. Artículos de novedad mundial, nunca vistos. Trabajos á destajo y á la comisión. Escribir á los «Establecimientos Cosmós», Madrid.

Almoneda Comedor roble, Alcaoba caoba, vajillas y alfombras.—Plaza del Carmen, 4, primer.º

Papeles pintados Cristóbal Hernández Mayor, 44. Remite catálogos á provs.

#### VENTA

Se vende una finca en la provincia de Valencia, de 2.400 hectáreas, de las que 1.470 están destinadas á siembra de cereales, y las 1.000 restantes á pasto y monte, con abundante caza; renta media anual, 100.000 pesetas. Informes: Aduana, 5, pl.

Electromotores y contadores para corriente continua. Batería acumuladora, servitor, wattímetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez, ALFONSO XII, 64.

Traducciones de idiomas.—Lecanina, 18, 1.º izqda.

MUEBLES Despachos, Comedores, Gabinetes, Salones, Recibimientos, Alcobas, Alcantarado á plazos 15, PAZ, 15.

#### AGUA LA FOU

MARAVILLOSA PARA ESTOMAGO, HIGADO, INTESTINOS Y ARTRITISMO PEDIRLA EN TODAS LAS FARMACIAS Representantes: Argüés & Sola, Leganitos, 15, 2.º

#### ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al-socia y Suiza.—Panamá.—Driles.—Piqués.—Laneria.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

#### El Crédito Literario

vende A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho.—Pedir catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

#### INTERESANTE A LOS AYUNTAMIENTOS

ABASTECIMIENTO DE AGUAS Estudios de alumbramiento y conducción de aguas potables. Ejecución de las obras necesarias para el completo abastecimiento de las poblaciones, sin desembolso por parte de sus Ayuntamientos. Dirección: D. Felipe García Mañriño. Oficinas del Sindicato de Estudios Mineros é Industriales. Goys, 6, bajo, Madrid.

#### OPOSICIONES DE HACIENDA

Preparación por D. Pedro Pérez-Caballero, oficial número uno en todos los ejercicios de la convocatoria de 1910. Honorarios módicos. Apuntes completos, por 15 ptas. (Giro Postal). Dos clases diarias. Colegio de la Cruz, en la Plaza de Isabel II, 2.—Matrícula: de 7 á 9.

#### Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19. CIENTOS

De purgas hay molestias, desagradables ó irritantes. Las Galletas Saludables Purgantes de González, son eficaces, suaves y de exquisito gusto. Niños y mayores de delicado paladar prueben y verán sus buenos resultados; laxante de elección, cura el estreñimiento. 50 céntimos caja en todas las farmacias.

#### Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ, 9.—Teléf. 8768

#### Compro Carriles

VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascongada» nga

SASTRE: reforma y zurce todas prendas. Torres, 4, 2.º

#### NEGOCIO SERIO

Tienda sucursal de una fábrica situada en hermosa capital del Norte de España. Se cederá á persona que cuente con unos 2.000 duros. Negocio adecuado para señoras ó señoritas, es de buen porvenir. Razón: La Prensa, Camen, 18, MADRID.

## ¡LA SALUD! ¡LA VIDA! ¡EL BIENESTAR!

SÓLO SE OBTIENE TOMANDO EL DEPURATIVO RADICAL CAMACHO

DECLARADO MEDICAMENTO OFICIAL PARA EL EJERCITO Y LA MARINA POR REAL ORDEN DE 1.º DE FEBRERO DE 1913

Es el único preparado que cura pronto y eficazmente las siguientes enfermedades:

AVARIOSIS, aun la más rebelde á los demás tratamientos, REUMA, ARTRITISMO, ESCROFULA, GOTA, ESTOMAGO, INTESTINOS, y en general, todas las de la SANGRE VICIADA.

Es completamente inofensivo, no contiene MERCURIO ni ninguna otra sustancia nociva á la salud.

CURACION SEGURA Y RAPIDA De venta en el DEPOSITO GENERAL, MONTERA, 4, adonde se deben dirigir todos los pedidos, y en todas las farmacias y en la de la Paloma.

Consultas gratis, de 5 á 8.

### MONTERA, 4

## HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consejero verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de raciones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades nerviosas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza).

#### INTERVENTORES

Mañana da principio la preparación en los magníficos gabinetes telegráficos.—ABADA, 11, bajos.

#### Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelle en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecasas.—Canteras. Teléfono 1.290.

#### PRECIOS

690 kilos de yeso negro corriente..... 825  
Id. id. especial..... 925  
Quintal id. blanco..... 125  
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

#### AGUAS PURGANTES

—DE—

## COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

### Martín y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

#### SEXTO ANIVERSARIO

ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

### D. Hermenegildo Hernández y Pérez

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

Que falleció el día 30 de mayo de 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos D. Julián, D. Modesto y doña Leona (ausente); hermana política; doña María Martínez; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos le encomiendan á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 2 de junio en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

## COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

#### LA SEÑORA

### D.ª Carmen Martínez de Azcoitia de Oriol

FALLECIÓ EL 2 DE JUNIO DE 1912

Á LOS TREINTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viudo, D. Rafael Oriol y García de los Ríos; hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 2 del actual, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción é iglesia de las Calatravas, de esta corte, y en las iglesias parroquiales de Valencia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Emos. y Rvdmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla han concedido 200 días de indulgencia, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Zaragoza 100 días, y los Excmos. Sres. Obispos de Astorga, Barcelona, Madrid, Alcalá, Palencia, Salamanca, Santander y Sión, 50 días, á todos los fieles, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma de la finada.

#### PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

### CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA